
Remdami Prezidentą Trūma- 
ną, Padėsime Vykinti 

Roosevelto Idealus

VOLUME XXVI, NO. 99.

KASDIENA-
San Francisco 
Sovietų Rolė 
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Valstiečių Suvažiavimas

Į San Francisco Jungtinės Tau­
tos atsiuntė 850 delegatų. Ten 
susirinko 1,500 korespondentų. 
Didžiojon posėdžių salėn gali 
įtilpti koks tūkstantis žiūrovų.

Viso pasaulio akys atkreiptos 
į San Francisco—kaip draugų, 
taip ir priešų.

Korespondentų tarpe bus ne­
mažai tokių, kurie nebus objek­
tyvūs. Jau dabar tūli iš jų nuo- 
žvalgauja ant Sovietų delegaci­
jos, bandydami mesti ant jos še­
šėlį.

San Francisco konferencija 
prasideda kaip tik tuo momentu, 
kada Raudonoji Armija baigia 
savo darbų Berlyne.

Tegul delegatai atsimena kiek 
kraujo, ašarų ir gigantiško dar­
bo lėšavo tas tūkstantis mylių 
nuo Volgos iki Berlyno.

Tegul delegatai atsimena kur 
reikės ieškoti talkos kovoje prieš 
Japoniją.

To akyvaizdoje ar yra bent 
krislas logikos reikalauti, kad 
Sovietai darytų kompromisą su 
tais užsienio lenkais, kurie į 
juos žiūri hitlerinėmis akimis ir 
tokia jau neapykanta?

Senatorius Vandenberg paten­
kintas. Naujame Pasaulio Čar- 
tery bus įdėtas punktas, kad 
sprendžiant tarptautinius gin­
čus, būtų vaduojamasi teisingu­
mo principais.

Kodėl jis manė, kad tam kas 
nors priešinsis?

Panėręs galvą išdavikas Petain 
pasiduoda savo tautos teisman. 
Ligi paskutinės valandos jis ti­
kėjosi, kad Hitleris jį išgelbės.

Sykiu su Hitleriu jis žudė ko­
munistus ir kitus Francūzijos 
patriotus. Teroras neišgelbėjo 
jį. Ateina atpildo diena.

Kitas išdavikas, Lavalis, grą- 
sina nusižudyti, jeigu jį neįsileis 
Šveicarijon. Jis už akių pa­
smerktas miriop.

Štai kur galas kelio visų Vichy 
šulų. Jie prasmegs sykiu su 
Hitleriu.

Vilniuje įvyko Lietuvos vals­
tiečių suvažiavimas, kuriame 
dalyvavo 400 delegatų.

Suvažiavime kalbėjęs A. Snieč­
kus, tarp kitko, pareiškė: Se- 
niaus Voldemaras, Pyragius, 
Plechavičius siūlė prijungti Lie­
tuvą prie Vokietijos. Jų keliais 
ėjo Kubiliūnai.

Šiandien tų išdavikų planai tik 
gašlus atsiminimas.

Raudonoji Armija laimėjo Lie­
tuvai Vilnių, Klaipėdą, Tilžę, o 
gal ir Karaliaučių.

Teisybė visuomet paima vir­
šų, nors jos kelias neapsakomai 
sunkus.

Lietuviški pipiriniai politikie­
riai pasiuntė į San Francisco 
viešbučius šešis vyrus ir vieną 
mergičką. Trys vyrai vežė lite­
ratūrą, kiti trys vyrai vežė sme­
toninį kontinuitetą. Visų jų mi­
sija vaduoti Lietuvą nuo lietu­
vių, kad po to galėtų importuoti 
Lietuvon Smetonos dinastijos 
paliekonius, krikščioniškai de­
mokratišką amarą ir menševi- 
kiškus oratelius.

Į tuos pyplius niekas iš save 
gerbiančių delegatų nekreips 
menkiausios domės.

Hitleriniai radijušninkai pra­
bilo iš Bremeno. (Berlyne jų 
burnos jau užsičiaupė.) Jie irgi 
nusitarė pamokint San Francis-
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Vilnis Talpina Daugiausia 
Žinią iš Lietuvos. Todėl 

Skaitykite Ją.

KAINA TRYS CENTAI.

BERLYNAS PILNAI APSUPTAS
PATTON ARMIJAI 17 
MYL. IKI AUSTRIJOS 
Išsprogdinta Hitlerio Palocius Berchtesga- 

dene. Britai Šturmuoja Bremeną

SOVIETAM ĮSISTEIGUS PASIJUTO 
ESĄS ŽMOGUMI

PARYŽIUS, Bal. 25.—Amen- 
kos lakūnai išbombardavo Hit­
lerio palocių Berchtesgadene. 
Palocius pavirto griuvėsiais, kai 
pataikė 12,000 svarų bomba.

Amerikos Trečiosios Armijos 
štabas.—Vienuoliktoji šarvuoto­
ji divizija, šuoliais žygiuodama 
pirmyn pietrytinėj Vokietijoj, 
esanti tik 17 mylių atstume nuo 
Austrijos.

PARYŽIUS. — Generolo Pat- 
tono armija, kuri pasiekė ir tū­
lose vietose persikėlė per Duno­
jų, artinasi prie Berchtesgadeno, 
nuo kurio ją skiria 80 mylių. 
Kitos dvi armijos, šturmuoda- 
mos vokiečių pozicijas Alpiuo­
se, manevruoja taip, kad apsu­
pus didžiausią pietinės Vokieti­
jos miestą Munichą.

Apie trečiosios armijos kon­
taktą su Sovietų armija dar nė­
ra oficialio pranešimo.

Vakar Amerikos armijos paė­
mė nelaisvėn 10 nacių generolų.

šiandien britų aviacija siau­
bingai atakavo didžiąsias vokie­
čių karo įmones Skoda (Čeko­
slovakijoj) ir Berchtesgadeno 
apielinkes.

Slapstėsi 9 Metus Šuliny
ZARAGOZA, Ispanija.—Pra­

žilęs, apkurtęs ir veik apjakęs 34 
metų Ispanijos socialistas Mar­
celino Santabarbara per devynis 
metus gyveno savo kiemo šuli- 
nyj. Jis slapstėsi nuo Franco 
policijos.

Kada nacionalistai paėmė šį 
miestą liepos 18,1936 metais, so- 
socialisto šeima išsausino šulinį 
ir įrengė mažą kambariuką. So­
cialistas ten gyveno maitinamas Į 
ir apžiūrimas šeimos narių.

Dabar valdžiai paliuosavus po­
litinius kalinius, Marcelino San­
tabarbara išlindo iš savo urvo. 
Jis pasidavė policijai, kuri atsi­
sakė daryti bent kokį komen­
tarą.

Rooseveltienč Apleis 
“Didįjį Namą”

NEW YORK, bal. 25.—Roose- 
veltienės privatinė sekretorė 
Malvina Thompson sako, kad 
Rooseveltienč negyvens savo 
“didžiajame name” Hyde Parke. 
Ji pasirinko mažą grintelę 
(cottage) kurioj mažiau bus 
kliudoma nuo darbo, žmonių at­
vykstančių pasižiūrėti Roosevel­
to kapo.

Sudegė Vokiečių 
Legacija Lisbone

MADRID, bal. 25.—Vokiečių 
Atstovybės namas čionai sudegė 
iki žemės. Gaisro priežastis ne­
žinoma., Gaisras kilęs pačiam 
viršutiniam aukšte, kur buvę 
oficialūs arkyvai ir greit prasi­
plėtė, per visą budinką.

co konferencijos dalyvius. Sa­
ko, “reikia nuginkluoti pasaulį.” 

Pasaulis juos nuginkluos tik 
todėl, kad buvo stipriau negu 
jie apginkluotas. Kitaip jie bū­
tų prariję pasaulį.

L. Prūseika.

Šiauriniame fronto šone britai 
pradėjo šturmuoti Bremeną ir 
sustiprino Hamburgo apgulimą. 
Bombarduota traukiniai, gabe­
nanti karius link Danijos.

Generolas Eisenhower pareiš­
kė, kad vokiečių armija liovėsi 
egzistavusi, kaipo karinė pajėga.

LONDONAS, Bal. 25. — 200 
britų bpmberių dalyvavo atako­
je ant Berchtesgadeno ir apie- 
linkių. Išsprogdintas Hitlerio 
palocius ir kitas jo palocius Al­
piuose.

ALIJANTAI ITALIJOJ 
PERĖJO PO UPĘ
Varosi į šiaurius 
Link Alpių

ROMA, bal. 25.—Alijantų pul­
kai perėjo Po upę. Įsisteigę pla­
tų frontą, šuoliais eina į šiaurius 
link Alpų.

Štabo komunikatas praneša, 
kad Lt. Gen. Lucian K. Trūsęot- 
to 5-tosios armijos kariai perė­
jo Po upę keliuose nepažymėtuo­
se punktuose. Iš fronto prane­
šama, kad einant plačiu frontu, 
Alijantai paėmė keturis miestus 
upes šiaurinėj pusėj. Alijantai 
paėmė laivyno bazę La Spezia, 
Ferrara, Modena ir kitus mies­
tus. Suėmė 40,000 belaisvių ir 
vis daugiau paimama.

Du tūkstančiu Alijantų lėktu­
vų atakavo priešo jėgas bandan­
čias persikelti per Po upę ir 
bombardavo gelžkelių linijas per 
Brenner Pass šiaurinėj Italijoj.

Penktajai armijai einant per 
dentas sako, kad amerikiečių 
pirmieji būriai pasiekę Po paėjo 
85 mylias į dvi dienas. Kiek my­
lių paėjo Gen. Mark V. Clark 
armijos, dėlei saugumo neati­
dengta.

Penkatajai armijai einant per 
Po, kitos Alijantų jėgos taipgi 
pasiekė upę įvairiose vietose tarp 
Ferrara ir Borgoforte į vakarus.

Britų 8-toji armija paėmė Fer­
rara, svarbų komunikacijų cen­
trą 25 mylios Bologna šaurry- 
čių pusėj, ir Bondeno 10 mylių 
į šiaurvakarius nuo Ferrara be­
einant ant Po upės.

J. V. Kongresmanai 
Matys Kankinimo 
Kempę

PARYŽIUS, bal. 25.—Ameri- 
kos kongresmanai, išvykę tikslu 
pamatyti nacių koncentracijos 
kempes, apleido Paryžių šian­
dien ir išvyko lėktuvu į Buchen­
wald kempę netoli Weimar. At­
lankę ir kitas kempes, žada gryž- 
ti į Paryžių, ryt vakare.

Kartu su kongresmanais išvy­
ko 18 Amerikos laikraščių re­
daktorių, tarp jų ir E. Z. Dimit- 
man, vyriausias Chicago Sun re­
daktorius. Šią delegaciją užsi- 
kvietė gen. Dwight Eisenhower.

Nori Didesnių Algų Teisėjams
WASHINGTON, bal. 25.—Se­

natorius Wagner (dem., N. Y.) 
įnešė bilių reikalaujant pakelt’ 
federalių teisėjų algas po $5,000 
į metus.

Raš& Ignas Grigoravičius

VILNIUS, bal. 25 (Press Wire­
less). — Aš gimiau Oniškiuose, 
Alytaus apskrityj, didelio dvaro 
pusininko bakūžėj. Vos sulau­
kus devynių metų, mano tėvas 
mirė. Aš huyhu vyriausias iš 
šešių vaikų, tail prisiėjo padėti 
motinai pragyvenimą šeimynai 
padaryti. Pastojau dvaro pie­
meniu. Dvarininkas mokėjo po 
šešioliką rublių į metus. Žemės 
plotas, kurį mano motina iš­
dirbo neišmaitino mūsų šeimos 
ir motinai prisiėjo dirbti dvare. 
Dvaro šunys geriau gyveno negu 
mes.

Užėjus pirmam pasaliniam 
karui, žemė buvo pavesta agri­
kultūros ministerijai. Dvaro 
žemę pavertė į'didelę, modelinę 
ūkę ir perdavė! danams, kurie 
buvo partrauklį mokyti lietuvius 
geresnių metodų ūkių darbams. 
Norėdami parodyti jog jie gali 
užauginti geresnį derlių, kad ga­
vus didesnes algas, danai paver­
gė mus dar labiau negu buvęs 
dvarininkas. Nuomininkai pa­
galinus rugsėjo 1926 metais iš­
ėjo į streiką. Nors aš nebuvau 
vienas iš streiko organizatorių, 
aš padėjau slreikieriams ir užtai 
mus išmetė išdvaro.

Badas ir mirtis žiūrėjo mums 
į akis. Tulus sunkumus apėjęs 
aš tapau Bagdanavičiaus pusi­
ninkas Zakaučizna valsčiuje. 
Darbas buvo sunkus. Kėlėmės 
antrą valandą ryto ir dirbome 
iki devynių vakare. Einant die­
nai prie pabaigos, negalėdavo­
me rankos pakelti. Nugaros iš­

tiesti taipgi negalėdavome. Gal­
va svaigo. Penki pusininkai tu­
rėjome apdirbti 150 hektarų že­
mės.

Negalėdamas sunkumo pakęsti 
ilgiau, aš išėjau dirbti į Krasnic- 
ko dvarą, Simno valsčiuj. Ant 
savo ploto aš užsėjau dvide­
šimt kilogramų linų, dešimtį ki­
logramų bulvių ir kiek daržovių. 
Rudenį dvarininkas mane atlei­
do ir visą derlių paėmė sau.

Aš pradėjau bastytis po visą 
šalį. Aš nejieškojau kokių sma­
gumų. Viskas ko aš norėjau tai 
pamaitinti save ir savo šeimą. 
Kaip tėvas, ir aš turėjau dide­
lę šeimą: keturis sūnus ir dvi 
dukteris.

Įsisteigus Sovietams Lietuvoj, 
aš gavau aštuonis hektarus že­
mės ir ūkę Oniškių kaime. Da­
bar pradėjau jaustis kaip žmo­
gus. Bet vokiečiams atėjus ta­
pau išvarytas.

Mano du sūnūs stojo į Rau­
donąją Armiją 1941 metais. Jie 
žinojo už ką kariauja. Vienas 
buvo užmuštas, antras ir dabar 
kariauja prieš nacius Vokietijoj. 
Man sugrąžino žemę ir vėl pasi­
jutau esąs žmogus. Kaip malo­
nu žinoti, kad vaikai bus paval­
gę, kad jiems nereikės bastytis 
po šalį alkaniem, kada jų tėvas 
vergauja nuo ryto iki vėlyvos 
nakties.

žinau, kad mano vyresnysis 
sūnus sugryš į namus. Aš pasi­
imsiu jį ant ūkės ir išsivedęs j 
laukus sakysiu: “Žiūrėk, tu esi 
savininkas!” Aš žinau, jog jis 
atsakys: “štai už ką mes ko­
vojome, tėve!”

JUNGTINIŲ TAUĘ KONFERENCIJA 
NESVARSTYS RUBEŽIŲ

WASHINGTON, D.C. —Pre­
zidentas Harry S. Truman, ati­
darysiant Sani Franciscoj Jung­
tinių Tautų konferenciją, kalbė­
jo iš čia per radiją konferenci­
jai ir visai šaliai, apibūdindamas 
konferencijos svarbą ir uždavi­
nius.

Jisai pasakė, kad konferenci­
ja nesvarstys valstybių rubežių,

negi riš ginčus. Konferencijos 
tikslas yra sudaryti tarptautinis 
aparatas taikai išlaikyti, sakė 
prezidentas.

Kaip karo laimėjimui, taip 
taikos išlaikymui pats svarbiau­
sias uždavinis yra kooperavimas, 
ypatingai didžiųjų valstybių. 
Konferencijai tatai irgi yra svar­
biausias reikalas.

NEPRIĖJUS PRIE SUTARTIES LENKIJOS REI­
KALE, LAUKIAMA ŽODŽIO NUO STALINO 

MOLOTOVAS, STETTINIUS IR EDEN LAIKYS 
PASITARIMĄ KETVIRTADIENĮ

SAN FRANCISCO, bal. 25.— yra.
Šiandien prasidėjus pasaulinei 
konferencijai Lenkijos delegatų 
klausimas dar galutinai neišriš­
tas. Delegatai renkasi ir visi 
reiškia viltį jog konferencija su­
darys efektyvę organizaciją pa­
saulinei taikai palaikyti.

Jungtinių Valstijų valstybės se­
kretoriui Steninius, Anglijos už­
sienio ministeriui Anthony Eden 
ir Sovietų užsienio reikalų komi­
sarui Molotovui nepriėjus prie 
susitarimo Lenkijos delegatų 
klausime, prezidentas Trumanas 
per Molotovą pasiuntė premje­
rui Stalinui jų diskusijų rezul­
tatus ir reikalavimą, kad Stali­
nas greit prisiųstų savo paskuti­
nį žodį. Iš Stalino reikalaujama 
koncesijų. Anglija ir Jungtinės 
Valstijos nesutinka pripažinti 
Lublino valdžią kokia ji dabar

Ketvirtadienį Stettinius, Eden 
ir Molotovas vėl turės pasitari­
mą Lenkijos klausimu. Veikiau­
siai bus atsakymas nuo Stalino.

Anglijos ir Amerikos užsienių 
sekretoriai užtikrino Molotovui, 
jog jų valdžios nesipriešins So­
vietų reikalavimui turėti tris 
balsus Jungtinių Tautų organi­
zacijoj. Prezidentas Trumanas, 
kaip iš visko atrodo, turi di­
džiausius norus palaikyti geriau­
sius ryšius su Sovietų Sąjunga 
po karo ir darys viską kad dar 
geresnius ekonominius ryšius 
sudarius tarp tų dvejų šalių.

Prezidentas Trumanas supran­
ta Sovietų Sąjungos interesus 
Lenkijoj ir rems jos pasiryžimą 

! veikti, kad sudarius Lenkijoj 
i valdžią, kuri palaikys gerus san­
tykius su Sovietų Sąjunga.

MŪŠIAI POŽEMINIŲ 
GELZKEL. SISTEMOJ 
Jau Užimta 33 Berlyno Distriktai. Karinin­

kai Žudo Eilinius Karius
MASKVA, Bal. 25.—Maršalas 

Stalinas šiandien pranešė, kad 
Sovietų armijos apsupo Berlyną 
ir vokiečiams atkirsti visi keliai 
iš jo pabėgti.

( Hamburgo radijas praneša, 
kad Raudonoji Armija pasiekė 
Berlyno centralinę dalį.)

Fantastiški mūšiai prasidėjo 
Berlyno požeminių gelžkelių 
(subway) sistemoj. Naciai nau­
dojasi Berlyno požeminiais 
gelžkeliais, gabendami karius ir 
mašinas surpryzo atakoms tose 
vietose, kurias raudonarmiečiai 
pirmiau užėmė. Kartais, naciai 
išlenda ten, kur jų nelaukiama.

Kelsey-Hayes Wheel Co. 
Darbininkai Streike

DETROIT, Mich., bal. 25. — 
Apie 30,000 karo darbininkų 
šiomis dienomis paliesti streiko. 
Kompanija ir unijos viršininkai 
tariasi streiko klausiniu. Užda­
ryta trys Kelsey-Hąyes Wheel 
Co. dirbtuvės.

DarUihįiikai antru kartu į tris 
savaites paliko darbus pareiš­
kiant protestą prieš atleidimą 13 
darbininkų, kuriuos kaltina iš­
metime dvejų bosų.

Streikas palietė tarp 3,500 ir 
4,000 General Motors, Cadillac 
divizijos darbininkų, kuriems 
anoji kompanija pristato M-24 
tankų dalis.

Apie 1,000 Chrysler Corp, dar­
bininkų paliko darbus Dodge 
trokų įmonėj už disciplinavimą 
darbininko atstatant dviem die­
nom. Kompanija sako, jog dar­
bininkas atsisakęs dirbti be šva­
raus žiurksto.

Jankiai Paėmė Kalną, 
Atnaujino Mūšius 
Okinawoj

GUAM, bal. 25.—Septintosios 
divizijos kariai atnaujino mū­
šius pietinėj Okinawoj ir paė­
mė kalną Naha miesto vakari­
niam sektoryj.

Amerikiečiai šuoliais ėjo per 
kalnuotą žemę ir užėmė svarbią 
apielinkę Ishin vakarų pusėj.

Adm. Nimitz taipgi praneša, 
kad trečiasis marinų karininkų 
korpusas užžengė ant Heanza sa­
los žemyno, Okinawos Katchin 
pusiausalio rylų pusėj ir Kouri ir 
Yagachi salas, Motobu pusiau­
salio šiauriuose. Heanza ir Kou­
ri salose nesutiko jokio pasiprie­
šinimo, bet ant Yagachi salos 
dar eina mūšiai.

Lakūnai milžinų-bomberių 
daužiusių Hitachi lėktuvų įmo­
nę Tachikawa mieste, 14 mylių 
į vakarus nuo Tokyo, vakar ra­
portavo užbaigę įmonę daužyti, 
sukoncentravę bombų ataką ant 
budinkų, apimančių 1,000,000 
ketvirtainių pėdų plotą.

Keturi B-29 dingo. Nušauta 
13 japonų karinių lėktuvų ir su­
naikinta apie 18.

WASHINGTONAS, bal. 25.— 
Gen. Barney M. Giles paskirtas 
nauju komaridierium oro jėgų 
Pacifiko srity.

Raudonoji Armija naikina tuos 
“iškyšulius.” Raudonoji Armija 
pradėjo sprogdinti subway sto-

“Izvieslija” korespondentas 
praneša, kad Berlyno centreline 
dalis paskendo liepsnose. Fakti- 
nai ji paversta griuvėsiais.

Naciai karininkai žudo edi-^ 
nius karius, kuomet šie nori pa­
siduoti ar traukties atgal.

Berlyno jėgainės (elektros sto­
tys) nebeveikia. Vandentiekio 
sistema taip-pat. Nutrauktas su­
sisiekimas telefonu.

Šiandien raudonarmiečiai paė­
mė Silezijos gelžkelio stotį ir 
kelis distriktus į šiaurę nuo jos. 
Viso užimta 33 distriktai, tai yra, 
didesnė pusė Berlyno.

Nacių antitankinės kanuolės 
sviedžia ugnį iš barikadų ir iš 
daugybės slėptuvių. Tas priešo 
gūštas naikina nesulaikomas 
Sovietų jėgų avalanšas.

Vakar pirmoji baltarusių ar­
mija susisiekė su pirmąja Ukrai­
ną armija pietrytinėj Berlyno 
daly- - ( L

Maršalo‘Žukovo jėgos perkir­
to Berlyno-Hamburgo gelžkelį.

(Goebbels ramina nacius iš 
Hamburgo radijo stoties, kad 
Berlynan tuoj pribus talka. ■ Tas 
neįmanoma, nes Berlynas galu-, 
tinai izoliuotas.)

Aukščiausias Sovie­
tas Išreiškia Pagar­
bą Rooseveltui

MASKVA, bal. 25. — Vakar 
SSSR Aukščiausias Sovietas lai­
kė susirinkimą Kremliuje. Pra­
dedant susirinkimą atsistojimu 
pagerbė atmintį mirusio prezi­
dento Roosevelto. Dalyvavo virš 
1,000 deputatų. Sovieto vice-pir- 
mininkas Nikolai M. Shvernįk 
pareiškė:

“Sovietų liaudis liūdi netekus 
jo. Jis buvo didelis Sovietų Są­
jungos draugas pradedant su at- 
sisteigiinu normalių ryšių ir bai­
giant kovoje prieš bendrą prie­
šą.

“Sovietų liaudis brangins jo 
atmintį kaipo didžiojo kovotojo 
už laisvę ir tarptautinę apsaugą. 
Sovietų liaudis turi viltį, jog 
tikslas už kurį Rooseveltas ati­
davė savo gyvastį bujos amži­
nai.”

Paryžiaus Laikraš­
čiai Šaukia: Mirtis
Petainui

PARYŽIUS, bal. 25.—Neįvar- 
dintoj tvirtovėj čia rengiamas 
kambarys atvykstančiam marša­
lui Petain, kad išvengus betvar­
kės jam atvykus.

Pusiau oficialė Francūzijos 
spaudos agentūra praneša, kad 
Petain perėjo Francūzijos rube­
žių netoli Geneva šį rylą, bet 
žinia iš Zuricho sako, kad jis dar 
Šveicarijoj.

Yra francūzų, kurie nekaltina 
Petain už Francūzijos puolimą 
1940 metais, neigi už Vichy re­
žimo sunkumus. Jie mano jog 
Petain nežinojo ką darė Pierre 
Lavai ir kiti kurie dirbo po juo.

1
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Piktu Gandy Skleidėjai
Yra tokių, kurie pakuždomis ir net vie­

šai skleidžia piktus prasimanymus dėl to 
fakto, kad Raudonoji Armija įžygiavo 
Berlynan pirmiau negu Amerikos Armi­
ja. Tie žmonės sužiniai ar nesužiniai kar­
toja hitlerinę propagandą.

Nėra jokios abejonės, kad generolas 
Eisenhoweris esąs glaudžiausiame kon­
takte su Sovietų komanda. Karas, jo 
paskutinėje fazėje, vedamas koordinuo­
tai. Ir jeigu abiejų pusių buvo nusitarta, 
kad Raudonoji Armija turi būt pirmuti­
nė Berlyne, tai tą padiktavo ne kokie pa­
šaliniai sumetimai, bet strategijos reika­
las.

Apie tai labai gerai rašo David Nichol 
Chicagos “Daily News.” Jis sako: “Jeigu 
amerikiečiai būtų pasišovę eiti Berlynan, 
tai būtų buvus didžiausia rizika. Jeigu 
būtų nepasisekę, pasėkos būtų buvę pasi­
baisėtinai brangios.”

Nichol nurodo, kad rytiniame Elbe šo­
ne amerikiečiai dar nebuvo kaip reikiant 
įsistiprinę. Jisai primena, kad maršalui 
Žukovui reikėjo kelių mėnesių, kol jis už­
tenkamai gerai susistiprino Oder fronte. 
Ir tik tuomet, kuomet maršalas Žukovas 
sukoncentravo gigantiškas pajėgas, jis 
pradėjo generalį puolimą.

Kas ignoruoja tą pamatinį faktorių, tas 
nieko nenusimano apie karo strategiją.

Antra vertus, Žukovui buvo arčiau į 
Berlyną, negu Eisenhoweriui. štai kodėl 
maršalo Žukovo jėgoms teko garbė pir­
miau įmaršuoti Berlynan—ne tik garbė, 
bet ir atsakomybė su labai dideliais nuo­
stoliais, kuriuos tenka pakelti Raudona­
jai Armijai.

Kiekvienas, kuris tinkamai įsigilina į 
karo veiksmų eigą pačiame Berlyne, ne­
gali nesuprasti, kad kova už Vokietijos 
sostinę reikalauja didžiausio susikuopi- 
mo. Maršalas Žukovas galėjo rizikuoti du 
mėnesiai atgal, kada jo pirmos kolonos 
buvo persikėlusios per Oderą. Bet jis ne­
rizikavo. Jis laukė to momento, kada 
pergalė buvo pilnai užtikrinta.

Vakar “Vilny” tilpo A. Sniečkaus prane­
šimas, kuriame taip-pat plačiai aptaria­
mi žemės ūkio reikalai. Pasirodo, kad 
Lietuvos valstiečiai gavo sėklos iš Tary­
bų Sąjungos—apie dešimtį tūkstančių to­
nų.

Lietuvos artojai, padedant valdžiai, pa­
dedant visai Tarybų Sąjungai, ne tik at- 
steigs Lietuvos ūkį, ne tik užgydys hitle­
rininkų padarytas žaizdas, b.ęt pakels sa­
vo šalies žemdirbystę iki aukščiausio 
laipsnio.

Niekados ncgryš Lietuvoj tie laikai, 
kaip kad Buvo prie Smetonos, kada iš 
varžytinių buvo parduota 25,000 ūkių. 
Niekados negryš parazitų laikai, kaip ne- 
gryš rudieji galvarjezai.

Lietuva bus darbo žmonių tėvynė!

Jie Matė Savo Akimis
Aštuoni Amerikos Kongreso nariai sa­

vo akimis matė nacių budelių žvėrišku­
mo pasėkas Buchenwaldo koncentracijos 
stovykloje. Net kongresleidė Clare Luce 
nerado savo leksikone žodžių, kad išreikš­
ti savo pasibjaurėjimą.

Tas šiurpulingas scenas stebėjo ir grupė 
Britanijos parlamento narių.

Vokietijon išvyksta senatorius Bark­
ley ir dar keli senatoriai. Juos asmeniškai 
pakvietė generolas Eisenhoweris. Tegul 
atvažiuoja ir savo akimis pamato ką da­
rė su belaisviais, kaliniais ir vergais na­
ciški galvariezai. . Generolas Eisenhowe­
ris pakvietė atsilankyti Vokietijon dvyli­
ką redaktorių. Visa eilė korespondentų 
Vokietijoj stropiai raportuoja, ką jie ma­
tė Buchenwalde ir kitose koncentracijos 
stovyklose, kaip Nordhausen ir Belsen. 
Amerikos spaudoj kasdien galite matyti 
atvaizdų, kaip išrodo nacių žvėriškumo 
aukos.

Jau sukuopta ir bus sukuopta dar dau­
giau įrodymų, kurie sudrebins civilizuo­
tą pasaulį.

Ta proga Maskvos “Pravda” rašo: 
“Nors-mūsų Talkininkai matė nedaug, 

palyginus su tuo, ką mes matėme, jie da­
bar geriau supras, kodėl mes taip griežtai 
reikalavom, kad žudikai būtų nubausti. 
Amerikos Trečiosios Armijos komandie- 
ras gerai padarė, priversdamas vokiečius 
civilius susipažinti su savo tautiečių bar­
barizmu.”

Dabar ir Amerika ir Britanija griež­
čiau nusistatys prieš karo kriminalistus.

APIE VIENĄ SVARBŲ REIKALĄ Vilnies Skaitytojų ir Darbuotoju Kolumna

Lietuvos Valstiečių Suvažiavimas
Kelios savaitės atgal Vilniuje įvyko 

Tarybų Lietuvos valstiečių suvažiavimas, 
kuriame dalyvavo 400 delegatų iš visų 
Lietuvos kraštų. Aptarime savo reikalų, 
kaip “Laisvei” praneša C. Petrauskas, 
dalyvavo 52 delegatai. Suvažiavimas 
praėjo entuziastiškoj, tikrai kūrybinėj 
nuotaikoj. Lietuvos žemės ūkis dabar 
yra tokiose stipriose rankose, kad jam už­
tikrinta skaisti ateitis. Ir nėra tos jėgos, 
kuri iš tų rankų išplėštų tą brangią nuo­
savybę.

Suvažiavime kalbėjo Aukščiausios Ta­
rybos prezidiumo pirmininkas Justas Pa­
leckis, Antanas Sniečkus, Jonas Laurinai­
tis (žemės ūkio komisaras), profesorius 
Vasinauskas, poetas Jovaras-Krikščiū- 
nas, generolas Vitkauskas.

Suvažiavimą sveikino M. Kalininas, ge­
nerolai Urbšas ir Macejauskas, Vilniaus 
Universiteto profesorius Matulis, rašy­
tojas Tilvitis.

Lietuvos bežemiai ir mažažemiai gavo 
daugiau negu 500,000 hektarų žemės. 
Daugelis jų jau aprūpinta arkliais ir kar­
vėmis. Visoj šalyj jau' įsteigta 42 stotys 
lauko ūkio mašinų ir traktorių—ir stei­
giama jų vis daugiau.

Suvažiavimo metu Lietuvos valstie­
čiams ir visai šaliai labiausia rūpėjo, kad 
tinkamai būtų pravesta pavasario sėja, 
kad joks žemes sklypelis nepaliktų neap­
dirbtas.

Įspėjimas Visai Vietoj
Savo editoriale apie San Francisco pra­

sidėjusią Jungtinių Tautų konferenciją 
Chicagos “Sun” įspėja visuomenę neti­
kėti visokiais gandais ir prasimanymais, 
kuriuos skleis tie elementai, kuriems rū­
pi ne vienybė, bet susiskaldymas. Iš 
skiedros jie vežimą priskaldys. Iš kiek­
vieno sukliuvimo jie bandys išpūsti krizį.

Chicagos “Sun” elgiasi pavyzdingai, 
kviesdamas visuomenę saugoties isteri­
kes, nepasiduoti jai.

Reikia žinoti, kad apie konferencijos 
eigą rašys daug tokių korespondentų ir 
rašys tokiems laikraščiams, kurie suinte­
resuoti, kad konferencija nepavyktų. Iš 
jų negalima laukti objektyvumo.

Be to, yra daug tokių žurnalistų, kurie 
asmeninį pasireklamavimą stato aukščiau 
už viską. Jie yra specialistai leisti antis 
ir kelti audras stikle vandens. Taip jie 
supranta “spaudos laisvę.”

Apsistojant ties Lenkijos klausimu, 
“Sun” visai teisingai pabrėžia, kad tas 
klausimas visai nėra tokios rūšies, kuris 
nustelbtų viską. Net jo tobuliausias iš­
sprendimas visai nereikštų, kad mes jau 
turime tobulą tarptautinio saugumo or­
ganizaciją.

San Francisco konferencija pavyks, jei 
bus pilnumoj užgirta Dumbarton Oaks 
planas ir kas vėliau nutarta Jaltos kon­
ferencijoj apie balsavimo procedūrą, apie 
saugumo tarybą ir visuotiną tarptautinės 
organizacijos narių sueigą. Tuomi bus 
padėtas stipriausias pagrindas taikos 
aparatui.

Šiuo svarbiuoju karo už 
laisvę momentu jau nereikia 
tikinti kaip svarbu mūsų 
spaudos stiprumas. Visi ži­
nome, kaip silpni mes bū­
tume, kaip daugelis vajų ne­
būtų pravesta, jei savo sti­
prios spaudos neturėtume.

Iš to pati savaime išeina 
išvada, kad dabar juo labiau 
svarbu plačiau mūsų spaudą 
paskleisti.

Šiuo tarpu užrašyti “Vil­
nis” visai nesunku. Svar­
biausia juo daugiau žmonių 
pasiekti. “Vilnis” gauna ži­
nių tiesiai iš Lietuvos. Ame­
rikos lietuviai gi tokių žinių 
labiausia nori. Ir kad Chica- 
goj tik vienas laikraštis 
“Vilnis” gauna tokių žinių, 
aišku, jį nesunku užrašyti 
perstačius.

Kaip tai daryti?
Visi “Vilnies” skaitytojai 

turi pažystamų ir giminių. 
Daugelis tų žmonių dar 
“Vilnies” neskaito arba ne­
turi užsiprenumeravę, skai­
to tik kai kada. Reikia į juos 
kreiptis, kad jie užsiprenu­
meruotų.

Kur tik sueiname naujų 
lietuvių, pirmiaus nesutik­
tų, arba sutiktų, bet su ku­
riais pažinties neturėjome, 
reikia tas ir užsiminti apie 
“Vilnį”.

Jei mes visi taip darytu­
me, kasdien “Vilnis” gautų 
naujų skaitytojų.

Šiuo tarpu artinasi “Vil­
nies” bendrovės suvažiavi­
mas. šiemet jau šventėme 
ir “Vilnies” 25 metų jubi­
liejų. Nemažai sukelta pini­
ginės dienraščiui paramos. 
Mano supratimu, dabar 
svarbiausias dalykas vi­
siems, tai pasveikinti “Vil­
nies” suvažiavimą su nauju 
skaitytoju.

Ruoškimės dalyvauti su­
važiavime gauti naują skai­
tytoją.

“Vilniai” rašo iš Lietuvos 
tokie žmonės, kaip profeso­
rius Purenąs, profesorius 
Kriščiūnas, artistė Stasevi- 
čiūtė ir daugelis kitų. Ame­
rikos lietuviai nori žinoti 
apie Lietuvą. Mūsų pareiga 
pagelbėti jiems tas žinias 
įsigyti, o tai galima per 
“Vilnies” užrašymą jiems.

Visuose mūsų parengi­
muose šiuo tarpu pasisteng- 
kite šį klausimą pakelti. 
Ruošiantis prie “Vilnies” 
Bendrovės suvažiavimo ta­
tai turi būti pirmos eilės 
klausimas.

Apšvietos skleidimas abel- 
nai yra visuomet pirmos ei­

lės klausimas. Šiuo tarpu 
tai yra dar svarbiau.

Kolonijų veikėjai privalo 
stengtis, kad tatai būtų ke­
liama visur, kad visos pro­
gos būtų panaudota, tuomet 
mes galėsime geriausia pa­
sveikinti suvažiavimą.

Atminkite, tai nėra vien 
paties dienraščio labui rei­
kalas, tai yra daug svar­
biau:

Viena, mes paskleisime 
geras žinias apie Lietuvą.

Antra, mes darysime gero 
ir Lietuvai tuo.

Trečia, mes paskleisime 
daugiau apšvietos.

Ketvirta, padėsime mušti 
fašistinę propagandą tarpe 
lietuvių.

Suprantama, tuomi mes 
stiprinsime visą progresyvį 
lietuvių Amerikoje judė­
jimą.

Taigi, nei minutei neuž­
mirškime šio svarbaus 
darbo.

šviesamylis.

BINGHAMTON, N. Y.
Walter Yudikaitis, pasi­

žymėjęs didvyriškais žy­
giais karo veiksmuose, tapo 
atžymėtas medaliu—bronzi­
ne žvaigžde. Jo brolis Alek­
sas taip pat yra tarnyboje, 
jūreivių instruktorium, 
Newport, R. I.

Charles Saladūnas, ilgai 
išbuvęs užjūryje, lankėsi pas 
tėvus.

Kapitonas...,Irving Pine, 
buvęs sužeistas Francūzijoj, 
jau žymiai pasveikęs ir gali 
vaikštinėti. Jis su savo žmo­
na Helen, kuri turi pirmos 
leitenantės laipsnį, lankėsi 
čionai pas motiną. Jiedu čio- 
na turi daug draugų, tik ne­
visus galėjo susitikti, nes 
vos porą dienų teteko pa­
būti. S. J.

Prašo Krautuvių 
Sumažinti Drabužių 
Pardavimą

WASHINGTON, bal. 24.—Ka- 
ro Produkcijos Taryba šiandien 
atsišaukė į šalies krautuvininkus 
prašant sumažinti pardavimą 
drabužių. Atsišaukime prašo nC-l 
parduoti vienai ypalai daugiau! 
drabužių negu būtinai reikia, 
kad nepristigtų jų tiems, kurie 
neturi. Prašoma su visais ly­
giai elgtis.

Prašoma neparduoti daugiau 
kaip dvi paklodes, dvi poras mo­
teriškų paiiciakų, dvejus marš­
kinius ir po dvejus apatinius, 
taipgi po dvejus kūdikių ar vai­
kų apatinius.

“Guodotini Draugai: Siun­
čiu $14; prenumerata, $3 dėl 
namo skolų ir $5 nuo fašiz­
mo' nukentėjusiem Lietuvos 
našlaičiam. Su pagarba, Joe. 
D. Wellovich, Des Moines, 
Iowa.”

“Brangūs Tamstos: čia 
rasite prenumeratą ir dolerį 
pasveikinimui dienraščio 25 
metų sukakties. Su pagarba, 
Elzbieta Yuodviršis, Cleve­
land, Ohio.”

“Gerb. ‘Vilnies’ Adm.: 
Prisiunčiu dienraščio pa- 
naujinimą ir du doleriai lai 
bus namo išmokėjimui. Vė­
linu dienraščio ‘Vilnies’ vai­
ruotojams geros ištvermės 
ir pasiryžimo, kaip jūros 
banga sunaikinti visus liau­
dies išnaudotojus. Draugiš­
kai, I. Diamont, Pittsburgh, 
Pa.”

“Gerbiamieji: Čia rasite 
už dienraštį metinę mokestį 
ir du doleriai ‘Vilniai’ jos 
Jubiliejaus proga. Tegul 
‘Vilnis’ gyvuoja ir kovoja 
prieš lietuviškus nacius. Ki­
tą kartą daugiau paremsiu 
lietuvių liaudies kovotoją. 
Adomas Grigonis, Detroit, 
Mich.”

Pinigus prisiuntė J. Ga- 
linskas.

“Gerb. Adm.: Siunčiu $5; 
du doleriai prenumerata už 
savaitinę ‘Vilnį’ su Moterų 
Skyrium, o trys doleriai pa­
ramai dienraščio. Draugiš­
kai, E. K. Sliekienė, Pitts­
burgh, Pa.”

“Gerb. Adm.: Šiuomi pri­
siunčiu $3.25 ir labai prašau 
siuntinėti ‘Vilnį’ mano ge­
ram draugui Rev. G. Cher- 
kauskas, Philadelphia, Pa.

“Iškalno tariu širdingiau­
sią ačiū ir pasilieku, Kun. J. 
J. Zittus, Philadelphia, Pa.”

“Gerbiamieji: šiuomi svei­
kiname ‘Vilnį’ 25 metų Jubi­
liejaus sukaktuvėm su $5 ir 
linkime gyvuoti ir šviesti lie­
tuvių visuomenę; stovėti už 
liaudies teises ir supažindin­
ti ją su šalies nuotikiais. A. 
ir E. Sideravičiai.”

“Gerb. Adm.: čia panau­
jinu dienraščio prenumera­
tą ir dolerinę pridedu ‘Vil­
nies’ sustiprinimui. Drau­
giškai, Antanas Našlėnas, 
Spring Valley, Ill.”

“J. Mažeika: Sveiks! Po 
teisybės ‘Vilnis’ galėtų turėt

Būrys britu kareivių svilina įsitvirtinusius nacius Italijos karo fronte. .Pastarosiom 
dienom ir šiame fronte Talkininkų armijos atsiekė nemažų laimėjimų.

čia trigubai prenumerato­
rių. Tik reikėtų daugiau ži­
nių iš Waukegand. Visuome­
nė nori žinoti, kas daroma 
labdarybės, kultūros srity, 
štai l^ad ir pasveikinimų 
‘V.’ 25 metų sukaktuvėse 
Jonas A. Paulauskas surin­
ko visą $100. Nemažai pasi­
darbavo. Spaudžiu dešinę 
ranką, Dr. A. L. Graičūnas.” 

Labai svarbi pastaba* ne 
tik waukeganieciams, bet ir 
visų kolonijų darbuotojams, 
būtent įduoti įvairių žinučių 
“Vilniai” iš savo kolonijos 
lietuvių veikimo ir atsiti­
kimų.

“Dear Friends: Enclosed 
you will find a money order 
for $15 as a donation to the 
‘Vilnis’ English Section for 
its 13th year Anniversary.

“The money was turned 
over to me by J. Jacobson to 
take to the ‘Vilnis’ Concert 
with me. Much to my regret 
my plans have been chang­
ed. Therefore, I will not be 
able to be there and I am 
sending in the money. J. 
Jacobson will send yoii the 
names of the people thąt 
have contribute^ toward 
this donation.

Sincerely,
S. Smith,

Detroit, Mich.”

“Draugai: čia biskį pavė­
luotas pasveikinimas nuo 
draugų corletiėčių, tai yra 
LLD 57-tos kuopos su auka 
$5. Draugiškai, K. Roman- 
dienė, Cleveland, Ohiė.” ' ,

“Gerbiami Vilniečiai; Pri­
siunčiu $8; šeši už laikraštį 
ir du pasveikinimui Jubilie­
jaus proga. Linkiu kuo ge­
riausios kloties ilgiem me­
tam augti ir bujoti. Su pa­
garba, J. N. Wallace, St. 
Louis, Mo.”

“Gerb. Adm.: šiuomi pri­
siunčiu žinutę iš Los Ange­
les lietuvių istorijos, gal ga­
lėsite sunaudoti ‘Vilnies’ su­
kakties numery. Taipgi svei­
kinu ‘Vilnį’ pasipirkdamas 
dienraščio bendrovės Šerą, 
kad pasiliktų atmintyj ant 
visados. Daug laimės jums 

j visiems. Paul ir Julia Pupis, 
Pasadena, Calif.”

“Gerb.: Siunčiu dešimkę; 
i šeši už laikraštį, o keturi pa­
sveikinimas ‘Vilnies’ 25 me­
tų gyvavimo ir rodymo ke­
lio darbininkam iš vergijos 
į laisvę. Vėlinu geriausio pa­
sisekimo darbuotis apšvie­
tos darbe. A. Hentz, Hart­
shorne, Okla.”

Beliko tik dvi savaitės iki 
“Vilnies” šėrininkų suvažia­
vimo. Prašome visų dienraš­
čio patriotų ir skaitytojų pa­
sidarbuoti pakalbinant kai­
mynus ir pažystamus, kurie 
dienraščio neskaito užsira­
šyti nors ant trumpo laiko ir 
susipažinti su “Vilnim”.

Pereitas suvažiavimas nu­
sitarė gauti 1,000 skaityto­
jų iki 25-metinio suvažiavi­
mo. Turime priminti, kad 
dar trūksta 109 iki siekia­
mos skaitlinės. Kviečiame 
visus pasidarbuoti “Vilnies” 
Sidabrinio Jubiliejaus pro­
ga, pasveikinant dienraščio 
dalininkų suvažiavimą su 
nauju skaitytoju. Lauksime 
pasidarbavimo.

“Vilnies” Adm.
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DETROITO ŽINIOS Į Žinutės iš Detroit, Mieli. T. Sgt. PranasKataiva
KELIOS ŽINUTĖS IŠ DETROIT, MICH. Detroito Organizacijų Są­

ryšio Konferencija.
Jaučiama Darbų Mažėjimas.

Detroito miestas pagarsė­
jo savo gausiu išdirbimu ka­
riškų reikmenų, kaip kurie 
vadina arsenalu. Tiesa, čia 
išdirbama įvairūs įrankiai, 
mašinos, orlaiviai ir kitokį 
reikmenys, čia privažiuoja 
iš visos šalies įvairių amati­
ninkų ir šiaip darbininkų.

Kuomet prasidėjo pajusti, 
kad darbininkų perviršis, 
tad naujai atvykusieji, ypač 
kurie neturi patyrimo jokioj 
darbo šakoj, negavę darbo 
turėjo keliauti ten, iš kur 
atvyko arba ėmė bile darbą 
su mažu atlyginimu.

Šiomis dienomis vietiniai 
laikraščiai ima rašyti, kad 
dėl tam tikrų valdžioje stai­
gių įvykių ir tam panašiai, 
industrijoj pasijuto darbo 
sulėtėjimas, be to, karo ga­
myboj kai kurių reikmenų 
perviršis pasireiškia, ir dėl 
to paleidžiama darbininkai 
iš darbo.

Mūsų svarbiojoj gatvėj 
Michigan avė., tarp 1-mos ir 
5-tos gatvių, matosi vis dau­
giau suvargusių žmonių. 
Tiesa, čia visados daugiau 
prisilaiko “saulės broliai,” 
bet dabar jų tarpe randasi 

< žmonių, kurie nori dirbti, 
bet nesurasdami darbo bas- 
tosi po minėtą apielinkę.

Skaitytojui gal neaišku, 
kodėl jie pasirenka tą kam­
pelį. Štai kodėl: ten viskas 
pigiau galima nusipirkti, 
kaip maistas, taip drabužiai, 
galų gale ir norintis “pašla­
pinti lūpas” gauna pigesne 
kaina to “skystimėlio...” 
Be to, čia atsilankęs susi­
tiksi žmonių, kurie iš visur 
suvažiavę ir sutikę skurdą, 
bando surasti žmones, ku­
riems gali savo nelaimes at- 
pasakoti.
Detroito Lietuvių Kliubas 

Puikiai Gyvuoja.
Pirmą sykį Detroito lietu­

vių istorijoje gali būti įra­
šyta faktas, kad jie moka 

(gražiai darbuotis. Turi įsi­
giję gražų namą ir užeigą, 
kuri vadinasi Detroito Lie­
tuvių Kliubas. Jis randasi 
gražioj vietoj, West Vernor 
Hway., prie gražaus Clark 
Parko. Puiku ir malonu už­
eiti ten, nes ten gali susitikti 
puikių ir visokių minčių 
žmonių.

Kliubas savo susirinki­
mus laiko kiekvieno mėnesio 
ketvirtą sekmadienį, 10 vai. 
ryte.

Narių kliubas. turi gana 
daug ir veik kiekviename su­
sirinkime daugiau jų prisi­
rašo. Taipgi turi netik tą 
namą pilnai išmokėtą, bet 
dar nemažai turi pinigų.

Kliubas hoi’s susideda iš 
įvairių pažvalgų žmonių, ta­
čiau moka gražiai sugyventi 
ir vieningai susitaria dėl tei­
kimo paramos geriems tiks­
lams, ar tai būtų finansinė 
ar moralė parama.

Nei vienas geros valios 
Detroito lietuvis neturėtų 
atsisakyti tapti kliubo na­
riu. Priklausydami prie 
kliubo prisidėsit su darbu 
dėl apvienijimo Detroito lie­
tuvių bendram kultūriniam 
veikimui.

Beje, kliubas dabar disku-

suoja apie įsigijimą naujo 
namo arba padidinti tą patį.

Kliubo valdyba susideda 
iš rimtų ir teisingų žmonių, 
taip pat geri darbininkai 
dirba kliube.

štai Ko Neturėtų Būti.
Mes turime nesmagumų 

kartais, kurių lengvai būtų 
galima išvengti, jei nariai 
rimčiau užsilaikytų. Pas 
mus yra keletas žmonių, ku­
rie savinasi net pažangiečių 
vardą, bet toli gražu taip ne­
sielgia. Laike susirinkimo 
šnabždasi, neprašę pirmi­
ninko balso ima kalbėti, kuo­
met valdyba duoda raportą, 
trukdo duodami klausimus 
iki dar raportuojantis as­
muo nebaigia raportuoti. O 
jei gauna balsą ir ima kri­
tikuoti, tai vietoj kalbėti 
kaip tuos ii* kitus reikalus 
pagerinti, tai toj kritikoj vi­
sada jaučiama sarkazmas ir 
rūstus šauksmas. O kada 
užsibaigia tos diskusijos ar­
ba pilni valdybos raportai, 
viskas pasirodo gerai ir su­
sirinkimai užsibaigia pui­
kiai.

Toks karščiavimasis labai 
prastai išrodo, kuomet at­
eina nauji nariai, jie įgauna 
įspūdį, kad nėra pas kliubie- 
čius draugiškumo ir ima 
abejoti, ar jiems tapti nariu 
ar ne.

Širdingai prašau, kad 
vengtumėte visi nariai be­
reikalingų išsišokimų.

Kliubiečių Draugas.

Gražus Buvo
Programas per Radiją

Detroito Lietuvių Radijo 
Kliubo programas, patiek­
tas balandžio 15 d., buvo 
ypatingai puikus. Nėra abe­
jonės, kad visi Detroito lie­
tuviai nekantriai laukė, nes 
norėjo užgirsti žinių lietu­
vių kalboje apie skaudžią 
šalies nelaimę, t. y., mirtį 
mūsų vado-prezidento F. D. 
Roosevelto. Nes jo asmenyje 
liaudis neteko širdingiausio 
užtarėjo.

Radijo programų vedėjas 
M. Masys tinkamai ir rūpes­
tingai apibudino nelaimės 
reikšmę ir pareiškė varde 
lietuvių simpatiją visai žmo­
nijai ii* velionio šeimai.

Dainų programo dalį pil­
dė Juozas Wesly ir moterys. 
Programistai puikiai atliko 
savo užduotis. Jie dainavo 
atitinkamas dainas. Tai la­
bai puiku, ypač girtina, kad 
tokioj dienoj nemaišė nerei­
kalingų dainų ir garsinimų. 
Bravo už tai!

M. L. B.

Detroito Organizacijų Są­
ryšio nariai ir delegatai ma­
lonėkite atkreipti atydą į šį 
pranešimą. Sekantį sekma­
dienį įvyks svarbi Detroito 
Organizacijų Sąryšio kon­
ferencija. Konferencija pra­
sidės nuo 1 valandos po pie­
tų, 4097 Porter st., tai yra, 
balandžio 29 d.

Mes kviečiame dalyvauti 
visus Sąryšio organizacijų 
delegatus ir valdybas bei 
eilinius narius, nes ten bus 
kalbama prisirengimo rei­
kalai dėl būsimo spaudos 
pikniko liepos 29 d. ir rinki­
mas pikniko gaspadoriaus, 
taipgi reikalingų komisijų 
tam reikalui. Todėl šį sek­
madienį privalote skaitlin­
gai dalyvauti netik delega­
tai, bet ir organizacijų val­
dybos ir eiliniai nariai 1 vai. 
po pietų.

Sąryšio sekr. Alvinas.

Gryžo Prie Svarbių 
Pareigų

Prahas Kataiva.

Biskis Apie LDS 16-tos Kuopos Parengimą
New Haven, Conn.—Dvie-?--------------- ------ ------

jų veiksmų dramą “Prakei-1 Daugiau Dirbkime, 
kimas” teko matyti persta- i _ v. , 
tant New Havene. Lošėjai i Mažiau Girkimės

ja,” o gyvenime kitaip yra. 
Teisingas žinias visada ga-
Įima sužinoti iš LPTK val­
dybos, kuri nuolatos randasi 
vietoj.

M. Tylūnas.

KĄ GIRDĖJAU APIE KA­
REIVIUS.

Jau virš pora metų tar­
nauja Amerikos Laivyne 
Andrews Kalis, tai yra sū­
nus Nikodimo ir Elzbietos 
Grabauskų. Dabar jis sve­
čiuojasi pas savo tėvus 16853 
Stoepel st. jau apie mėnesis 
laiko.

Andrews buvo baigęs 
mokslą inžinieriaus, kada li­
kosi pašauktas į tarnystę, 
tuojau stojo į militarinę 
akademiją ir sėkmingai ga­
vo laivo kapitono laipsnį. 
Per ilgą laiką plaukiojo po 
Europos pakraščius, dabar, 
po trumpos vakacijos, va­
žiuos į Pacifiko salas, ten 
dirbs svarbų darbą.

Šio mėnesio pradžioj iš­
ėjo į Amerikos karo tarny­
bą Jonas Rudzevičius, tai 
Jono ir Matildos Rudzevičių 
sūnus, pažangus jaunuolis ir 
puikus Aido Choro daininin­
kas. Linkiu sveikam sugryž- 
ti karą laimėjus.

Taipgi aidiečiai neteko 
veiklaus draugo Kazio Juo­
daičio, jis su svarbiais rei­
kalais išvyko į Los Angeles, 
Calif. Girdėjau, kad ne po 
ilgam turės stoti vėl į Ame­
rikos kariuomenę.

Linksma Naujiena.
Apie mėnesis laiko atgal 

Richard ir Olga Heltd šeima 
susilaukė pirmą sūnų, tai 
yra Petro ir Veros Smalsčių 
dukrelė ir žentas. Ji yra ve­
dus su pažangaus gydytojo 
sūnumi ir gyvena 750 Whit- 
mor rd.

Richard Heltd už mėnesio 
laiko užbaigs medicinos gy­
dytojo mokslą ir eis Fordo 
ligoninėj praktikuotis chi­
rurgijos.

Dabar Smalsčiai linksmus 
susilaukę anūko, o Mr. ir 
Mrs. Heltd linksmus, kad su­
silaukė pirmą sūnelį.

Alvinas.

Wilsonville, Ill. —Tech­
niškas Seržantas Pranas 
Kataiva įstojo liuosnoriu į 
Dėdės Šamo tarnystę 14 d. 
lapkričio, 1940 m. Į trumpą 
laiką buvo išvežtas į Hawaii 
salas. Ten ištarnavo 45 mė­
nesius. Po to buvo parsiųs­
tas į Fort Sheridan, netoli 
Chicagos. Iš Fort Sheridan 
jam buvo įsakyta važiuoti į 
Miami Beach, Florida. Pirm 
vykstant Floridon gavo lei­
dimą parvykt namo, pas sa­
vo tėvus ir brolį į Wilson­
ville, Illinois. Povilas ir Elz­
bieta Kataivai yra Vilnies 
skaitytojai. Namie paviešė­
jęs iki 19 dienos lapkričio, 
išvyko į Miami Beach. Ten 
buvo gydytojų išegzaminuo­
tas ir pasiųstas ligoninėn, 
kur Pranui buvo padaryta 
maža operacija. Pradėjus 
geriau jausties,' gydytojas 
leido visur vaikščioti. Ta 
pęoga Pranas atlankė tris 
savo sesutes Ievą, Eleną ir 
Kristiną, kurios gyvena 
Miami, Florida, ir dirba prie 
Pan American Airways.

Visiškai pasveikęs Pranas 
gavo atostogas ir vasario 19 
d. parvyko namo. Kovo 9 d. 
jis vėl išvyko prie savo 
pareigų. L.

Argentinoj Galės 
Rodyti Chaplino 
Jud j

BUENOS AIRES, bal. 21.— 
Argentinos valdžia nuėmė drau­
dimą rodymui komedijanto 
Charlie Chaplino judžio “Dikta­
torius” (The Dictator). Argen­
tina buvo uždraudus rodymą šio 

judžio.

Štai Ką Veikia 
Wilkesbarrieciai

Wilkes-Barre, Pa. — Wil- 
kesbarriečiai šiek tiek vei­
kia. Balandžio 8 d. Progre- 
syvis Kliubas turėjome pa­
rengimą. Buvo perstatyta 
scenoj vieno veiksmo kome­
dija “šalaputris.” Sulošta 
neblogai. Po lošimui buvo 
balius ir linksminosi iki vė­
los nakties. Publikos buvo 
apščiai prisirinkę.

Sekmadienį, balandžio 29 
d., Lyros Kvartetas ir Lie­
tuvių Literatūros Draugijos 
43 kuopa rengiame vakarie­
nę su koncertu. Įvyks Progr. 
Kliubo Svetainėje, 325 E. 
Market st.

Durys bus atdaros nuo 4 
vai. po pietų, tai yra, užbai­
gus kliubo susirinkimą. Va­
karienė ir koncertas įvyks 
tarpe 7 ir 9 vai. vakare. Šo­
kiams grieš broliai Tamu- 
lynai.

Koncertinę programą pil­
dys Vincas Valukas, Iva­
nauskaitė ir LyroSj Kvarte­
tas dainuos ir dvi naujas 
dainas, kurias dar nedaina­
vo pirmesniuose parengi­
muose. Įžanga tiktai 75 cen­
tai.

Kviečiame visus Wilkes-

buvo parkviest! iš Connecti­
cut valstijos sostinės Hart­
fordo. Pribuvus į svetainę ir 
sulaukus 3 vai. po pietų, kaip 
buvo garsinta, kad tuo laiku 
pradės, laukiu pradžios. Jau 
ir 4 valanda, o dar neprade­
da ir nieko nesako. Jau bu­
vau manius duoti komisijai 
karčių pastabų, bet kada 
pirmininkas A. Mason pa­
aiškino, tai atsileidau. Tik 
tiek reikia pasakyti, kad bu­
vo garsinta, kad bus teatras 
ir koncertas, o buvo tik tea­
tras. Kur dingo koncertas?

Tiesa, galima ir tas dova­
noti, nes eina karas, tai at­
sitinka ir visokių nelauktų 
dalykų. Buvo užprašyti dai­
nininkai, bet jie nepribuvo 
ir net nieko nepranešė, tai 
jau ne komisijos kaltė.

Buvo ir kalbėtojas kvies­
tas V. J. Valley, iš New Bri­
tain, bet jis pora dienų prieš 
vaidinimą susirgo. Todėl jo 
veitoj kalbėjo ir gerą pra­
kalbą pasakė drg. J. J. Moc- 
kaitis iš Bridgeporto.

Drg. Mockaitis galėtų kal­
bėti ir dideliuose susirinki­
muose, jam prakalba sekasi. 
Jis kalbėjo svarbiausiais 
dienos klausimais.

Atidarant programą pir­
mininkas paprašė publiką 
atsistoti, kad pagerbus mū­
sų šalies mirusį prezidentą 
F. D. Rooseveltą. Publika 
atsistojo ir nulenkus galvas 
tą atliko.

Pirmininkas paaiškino, 
kad parengimas turės būt, 
daugiau kaip liūdesio, nes 
tokios svarbos įvykio, kaip 
F. D. R. mirtis, dar gal ne­
buvo Amerikos istorijoj; 
kad jis iš kalno buvo reng­
tas ir jau nuo jo atsisakyti 
negalima, nes būtų daug 
lėšų.

Pakilo uždanga ir prasi­
dėjo lošimas. Lošėjai savo 
roles atliko kuo geriausiai. 
Ir reikia pasakyti, kad kaip 
vyrų, taip moterų roles vai­
dino moterys ir labai gerai.

Šis veikalas yra trumpas, 
jį galima perstatyti bile kur, 
kad ir jungiant su prakal­
bomis ...

Kaip matyti, tai nuo pa­
rengimo LDS 16 kp. liks 
pelno.

Kalbėjausi su New Haven 
draugais ir draugėmis apie 
pagelbą Lietuvos žmonėms. 
Nors ši lietuvių kolonija ir 
nedidelė, bet draugai gerai 
darbuojasi pagelbai Lietu­
voj savo broliams ir sese­
rims. Rinkime drapanų jie 
pralenkia ir didesnes lietu­
vių kolonijas. Sakė, kad jau 
surinko, sutaisė ir naujų 
drabužių kelias dėžes pa­
siuntė į Lietuvai Pagalbos 
Teikimo Komiteto centrą 9- 
tam siuntiniui. Pastaruoju 
laiku gavo labai daug dra­
bužių dėl vaikučių ir moterų 
ir veik visi nauji. Moterys 
sakė, kad greitai jų rezulta­
tai darbo bus paskelbti spau­
doj. Bravo, draugės newha- 
venietės!

Viešnia iš šalies žiūrėjus. 
Barre ir apylinkės žmones 
dalyvauti, nes tai bus geras 
parengimas ir jau paskuti­
nis svetainėje šį sezoną. Visi 
būkite. J. Surdokas.

So. Boston, Mass.—Noriu 
pastebėti mūsų kolonijos ko­
respondentams, kad, susi­
mildami, rašykite iš mūsų 
veikimo, bet perdaug nesi­
girkite, tada bus daug ge­
riau jums ir mūsų veikimui. 
Daugiau dirbkime nuoširdų 
darbą, norėdami ir laiko su­
rasime tam darbui ir kiti ge­
riau įvertins mūsų darbą.

Kaip kurie skundžiasi, 
kad daug dirba, kad neturi 
liuoso laiko laikraštyje il­
gesnį straipsnį perskaityti. 
Aš patarčiau mažiau pina- 
klį lošti, tai tada daugiau 
laiko sutaupysite ir bus ge­
riau.

Tiesa, dabar reikia ilgai 
dirbti, darbo yra daug karo 
laimėjimui ir Lietuvos žmo­
nių pagelbai, bet norint ga­
lima laiko surasti.

Taipgi norėčiau patarti 
korespondentams, kad ap­
rašydami Lietuvai Pagalbos 
Teikimo Komiteto skyriaus 
veiklą, kad nugirdę ir nepa­
tikrinę žinios teisingumą, 
nerašytų. Dažnai nugirsta, 
tai “pūkšt” ir parašo, kad 
tas ir tas “daug laiko auko-

A. M. KISONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymai 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

Lietuvis Dentistas

Dr. James Tyson
20526 Grand River Avenue

Detroit, Michigan

TELEPHONES:

Office—Garfield 7190 
Home—Evergreen 6149

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 ibi 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

DR. J. B. RYDZAUSKAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušeris
VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro

Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 
elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 

ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.
12170 Jos Campau Hamtramck, Mich.

Telefonas: Twinbrook 1-4700

DETROITO DARBININKŲ
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant)

PIRMAS SKYRIUS
2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro 

ANTRAS SKYRIUS
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktį 
Mūsų Obalsis: Šviežias ir Sveikas Maistas 

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo. 
Dėl gero ir skanaus maisto sustokite čionai.

LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUV1

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE CEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

Čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

TEL. HOGARTH 5495 NOTARY PUBLIC |

PAUL MOLIS
REAL ESTATE — MORTGAGES — LAND CONTRACTS

Fire, Life, Automobile, Plate Glass. Windstorm & War Damage Insurance
13152 Stoepell Ave., Detroit, Mich.

(Arti Davison ir Livernois) I

KVIETKIN INKAS

F. L0CN1SKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985
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ALTORIŲ SESELE Kaso
V. Mykolaitis—Patinas

ROMANAS

ŽINUTĖS IŠ NEW JERSEY VALSTIJOS

—Juk tai tas pats žmogus, iš kurio aš, 
pirmametis klierikas, buvau kadaise pik­
tinęsis,—pamanė jis vienas sau.—Štai ką 
reiškia pažinti žmogų. O gal aš pats pa­
sikeičiau?

Paskui jis kvietė kanauninką, ir pane­
lę Liucę, ir draugą Petrylą su tėvais atsi­
lankyti į jo išleistuves paskutinį atostogų 
sekmadienį. Visi pasižadėjo atvažiuoti. 
Kunigui Trikauškui jis paliko laiškelį. 
Atsisveikinant, kanauninkas įsuko jam 
bonką “šustovo,” kad išleistuvės tikrai 
būtų smagios ir šeimininkam ir svečiam.

Važiuodamas namo klierikas Liudas 
jautėsi patenkintas atlikęs svarbų žygį. 
Jo nusistatymas dėl Liucės vienu atžvil­
giu lengvėjo, kitu atžvilgiu komplikavosi. 
Dabar buvo aišku, kad ji ištekės, vadina­
si, jam pavojus nebegręsia. Seniau ta 
mintis pripildydavo jį liūdesio ir gailios 
rezignacijos. Ištekėjusią Liucę jis yąi'z- . 
davosi arba nefaimingą, arba stačiai jam 
nebeegzistuojančią, ir jis jausdavosi dėl 
to bė galo nuskriaustas. Bet šiandien, 
štai ji kalbėjo apie savo ištekėjimą, kaip 
apie paprastą reikalą, kuris jų pažinties 
ne tik nenutrauks, bet gal net sustiprins. 
Ir jam vėl ėmė kilti nerimastis, kad pavo­
jingoji pažintis nebus nutraukta nė Liu­
cei ištekėjus. Jį ramino tik ta aplinkybė, 
kad jis tuomet jau bus baigęs seminariją,' 
gal gaus vietą kur tolimoj parapijoj, gal 
jiedu susitiks labai rėtai, pagaliau apie 
kunigo laukiančius pavojus jam, klieri­
kui, iš viso sunku buvo spręsti.

Po kurio laiko jis visai apsiprato su 
mintimi tą pažintį pratęsti jai ištekėjus, 
o jam įsišventus kunigu. Kartais jau jis 
ir pasvajodavo, kaip ponia Brazgienė pri­
iminėja savo salionėly svečius, tarp kurių 
esti ir kunigas Vasaris.

Jis žinojo iš . kitų pasakojimų ir nusi­
skundimų, kad jauno kunigo padėtis pa­
rapijoj be inteligentiškos draugijos esan­
ti nepavydėtina. Kunigas imąs apsileisti, 
pasidarąs storžievis, virstąs prasčioku. 
Reikia būtinai palaikyti santykius su in­
teligentais. Vasaris atsiminė vieno savo 
draugo pasakojimus, kaip tos parapijos 
vikaras mokąs tokius santykius palaikyti 
ir koks jis esąs inteligentiškas, mandagus, 
gerai išauklėtas ir visų mylimas. Nuo po­
nių jis gaudavęs net prezentų. Viena dva­
rininkė Kalėdom atsiuntusi jam savo 
išsiuvinėtą labai gražų paravanėlį pri­
dengti krosnies durelėm. Bet vargšas 
vikaras, norint ir inteligentiškas, niekad 
nebuvo tokio daikto matęs ir pastatė jį 
ne ties krosnim, bet lange.

Čia klierikas Vasaris vėl atsiminė, kaip 
ne kartą rektorius ir dvasios tėvas grau­
dendavo juos vengti tokių santykių, fa- 
miliariškumų, 6 ypač kaip ugnies saugo­
tis visokių dovanėlių nuo moterų. Tai 
esąs jau pirmas žingsnis į nuopuolį. Ta­
čiau jis jau žinojo, kad seminarijoj tie pa­
vojai rodomi jiem pro didinamąjį stiklą, 
žinoma, apie jokias dovanėles jis nesva­
jojo. Liucės numegstos kadaise piršti­
naitės buvęs tik vaikų žaislas. "Išėjus į 
viešą gyvenimą, jųdviejų pažintis būsian­
ti kaip ir kiekviena kita, kurių niekad ne­
galima išvengti, turint santykių su žmo­
nėmis.

Taip klierikas Vasaris rutuliodavo nau­
ją “pavojingosios pažinties” motyvą. Ir 
tokia stipri buvo jo apsigavimo galia, kad 
jūo tie varijantai buvo pavojingesni, juo 
pati pažintis jam atrodė nekaltesnė.

XXII.
. Klierikas Vasaris rūpinosi, kad vienin­

telės jo išleistuvės nepadarytų jam nei jo 
tėviškei gėdos. Jis prisikvietė daug sve­
čių. Be artimųjų giminių ir. apylinkės 
gerų pažįstamų, pažadėjo atvažiuoti ir 
jo draugas Kasaitis, ir prieš pat atostogas 
Įšvęstas kunigas Jonelaitis, ir du buvu­
sieji gimnazijos draugai, dabar jau stu­
dentai, Gudžiūnas ir Krapaitis. Ketino 
atvykti ir tolima Vasario giminaitė, kur- 
sistė Murmaitė su viešėjusia pas ją kaž­

kokia klierikui nepažįstama drauge, žo­
džiu, svečių būrys turėjo būti ne tik gau­
sus, bet ir įvairus.

Visa savaitė prieš išleistuvių sekmadie­
nį Vasarius pagavo triūso, rengimo ir rū­
pinimosi karštis. Nutarta svečius laiky­
ti per naktį, nes važiuoti į seminariją rei­
kėjo tik pabaigoj savaitės, tad visiem bu­
vo laiko pasilikti ir pasiruošti. Rengtasi, 
kaip vestuvėm, krikštynom ar kuriam ki­
tam dideliam kaimo baliui. Tik pačios 
primicijos ateity turėjo pranešti šias ga­
na netikėtas išleistuvės. Vasario tėvam 
jos ir buvo kaip ir mažas primicijų ban­
dymas. Nors klierikas jiem nieko tikro 
nepasakė, bet jis iš klebono girdėjo, kad 
Liudas kitus metus tikrai parvažiuos jau 
subdiakonas, nes seminarijos vyresnybė 
gerą turinti apie jį nuomonę. Ne tik tė­
vai, bet ir kiti šituo pranašavimu tikėjo; 
Vasarių klierikas ir bažnyčioj ir žmonėse 
elgėsi, kaip dera tikram dvasiškiui.

Išleistuvių pokyliui viskas buvo numa­
tyta ir viskuo pasirūpinta. Valgių kaimo 
vaišėse visuomet esti gausu, daugiau, ne­
gu reikia,—o čia Vasario motinai ketino 
patalkinti pačio klebono gaspadinė! Gė­
rimų senis Vasaris nemėgo, bet griežtai 
nekentė tiktai degtinės. Užtat labai ver­
tino obuolinį vyną, o pernykštis buvo pa­
sisekęs gerai. Džiaugėsi senis galėsiąs 
pasigirti dar viena savo sodo gėrybe.

Pats klierikas rūpinosi, kad visur būtų 
švaru ir gražu. Padedamas brolių, jis 
šlavė kiemą, valė sodą ir kartu su seseria 
tvarkė jos darželius. Nebuvo užmirštas 
nė Aušrakalnis, į kurį buvo numatyta pa­
sivaikščioti su jaunesniaisiais svečiais.

Pagaliau atėjo laukiamasis, sekmadie­
nis. Vasarių namuose visi priruošiamieji 
darbai buvo baigti, ir jau nuo pat ryto su­
sidarė laukimo nuotaika. Liudas su tė­
vais parvažiavo iš bažnyčios pirmieji ir 
kartu parsivežė klieriką Kasaitį ir stu­
dentą Gudžiūną. Paskui juos tuojau pa­
sirodė dėdės Murmos brička, kurioj šalia 
dėdienės ir dukters kursistės, sėdėjo ir jų 
skrybėliuota viešnia. Pamažu rinkosi ir 
kiti svečiai, sveikinosi, pažinosi, šneku­
čiavosi. Kiekvienas žiūrėjo kur jam pa­
togiau dėtis, kur jam bus suprantama 
šneka ir lygūs bendrakalbiai. Daugelis, 
susitiko čia pirmą kartą, dėl to vieni kitų 
varžėsi. Kalbos buvo lakoniškos, o juo­
kai dirbtiniai. Klierikai nedrįso panelių, 
šios varžėsi klierikų ir nežinojo ką su jais 
kalbėti. Visi dar kažko lūkuriavo ir tikė­
josi, kad tie, kurie atvažiuos, įneš dau­
giau drąsos ir gyvumo. Nieko negelbėjo 
Liudo pastangos išjudinti pirmąjį savo 
svečių sustingimą.

Pagaliau į kiemą įvažiavo parapijos 
klebonas, o netrukus Petrylai su studentu 
Krapaičiu. Nuotaika pradėjo taisytis. 
Jau susidarė diktokas būrelis gerų pažįs­
tamų, kurie tarp savęs nesivaržydami, 
drąsino ir kitus ar bent atleido juos nuo 
pareigos ką nors kalbėti. Du studentai 
ir trys klierikai, kadaise geri tos pačios 
klasės draugai, per kelerius metus nuto­
lę, dabar vėl ėmė atrasti anuomet jungu­
sius juos ryšius. Dvi panelės pasijuto tu­
rį po asistentą, ir dvasiškių draugystė 
jau jų nebevaržė. Seniai Petrylai ir Va­
sariai vėl giminiavosi ir džiaugėsi, kad 
jau matyti “to vargo” galas, ir kad kitą 
vasarą jų sūnūs jau bus galutinai surišti 
su bažnyčia. Pagaliau klebonas su savo 
plačiais interesais tiko prie kiekvienos 
grupės.

Seniui Vasariui jau seniai knietė ves­
tis svečius apžiūrinėti sodą ir bites, bet 
jis vis dar lūkuriavo Kleviškiečių, kurie 
jo akyse daugiausia apie tai nusimanė. 
Bet saulė slinko vakarop, ir jis ryžosi pa­
siūlyti bent esamiem paragauti tokių ten 
obuolių ir kriaušių. Visi leidosi į sodą, 
kas klausyti šeimininko aiškinimų, kas 
krėsti ir rinkti vaisių, kas šiaip jau pa­
krikai su kuo pasikalbėti ar pasivaikščio­
ti.

(bus daugiau)

Jersey City. — Šiais me­
tais įvyksta miesto adminis­
tracijos rinkimas. Miesto 
majoras Hague jau 32 me­
tai kaip eina miesto gaspa- 
doriaus pareigas. Gi šiais 
metais, gegužės 8-tą dieną, 
jis vėl būsiąs ant baloto ir 
turėdamas gerą mašiną, nė­
ra abejonės, kad vėl gali būti 
išrinktas.

Taip, yra dvi mašinos 
prieš Hague kandidatūrą, 
bet jis tų opozicijų mažai ką 
paiso. Hudson County tai jo 
tvirtovė, ir jo įveikti negali 
nei republikonai nei jokia 
kita partija. Hague turi 
tvirtai susisukęs lizdą ir ge­
rus oficierius savo koman­
doje.

Rinkimų išvakarėse poli­
tinė kampanija smarkiai 
įkaitusi. Hague esąs pašauk­
tas į valdišką teismą ir turi 
pristatyti savo visas įplau­
kas ir išlaidas. Teisingiau 
pasakius, visą savo privatiš- 
ko biznio transakciją. Re­
publikonai Hague kaltina, 
kad gaudamas metinės al­
gos į metus $8,000 jisai per­
daug pertekliuje gyvena. 
Hague netik turi opoziciją 
republikonų partijoje, bet 
gera dalis ir demokratų su 
priešakyje buvusiu guber­
natorium Edisonu griežtai 
nusistatę prieš Hague.

Edisonas, būdamas gu­
bernatorium, išvijo Hague 
taksų mokėjimo ir apskai­
čiavimo viršininkus. Ediso­
nas pastatė tokius žmones į 
Taksų Boardą, kurie esą 
Hague priešai ir jie užėmę 
viršininkų vič.tas, tuojau nu­
mušė nuosavybių vertę Jer­
sey City ir apielinkės mies­
teliuose. Hague nesutikda­
mas su taksų viršininkų el­
gesiu pavedė visą dalyką 
teismui išspręsti, ir kuomi 
tas viskas pasibaigs, tai atei­
tis parodys.

Apsivedė.
Balandžio 7 d.' apsivedė 

geras veikėjas, kuris ilgai 
gyveno Bayonne, N. J., ir 
dabartiniu laiku apsigyveno 
Elizabeth, N. J., d. Churlis

skaitlingai atsilankys į šį 
pikniką paremdami Apskri­
čio naudingus darbus.

Na, ir liūdna žinia dėl vi­
sų tų, kurie pažysta drg. K. 
Steponavičių, buvusį Lietu­
vių Darbininkų Literatūros 
Draugijos sekretorių. Drg. 
Steponavičiui nupiauta koja 
iki kelio. Iš buvusio sveiko, 
tvirto žmogaus likosi kolie- 
ka visam savo gyvenimui.

Drg. Steponavičius gyve­
na Cliffside, N. J. Jis toje 
kolonijoje yra daug nuvei­
kęs organizacinių darbų. 
Drg. Steponavičius nors su 
nupiauta koja, bet pasveiki­
no “Vilnį” jos jubiliejiniam 
apvaikščiojime su $25.

Sietyno Choras iš priežas­
ties netekimo mokytojos tū­
lam laikui buvo sustojęs 
veikti. Neturėjo praktikų 
nei susirinkimų, bet pabai­
goje kovo mėnesio sušaukta 
choro susirinkimas ir visi 
nusitarė imtis organizaty- 
vio darbo, kad palaikyti cho­
rą. Kuomet mokytojos sąly­
gos pasikeis ji ii’ vėl galės 
chorą mokyti.

Bravo, draugai newarkie- 
čiai I Newarkas patarnavo 
visai Jersey apielinkei su 
Sietyno Choru linksminda­
mi mūsų brolius lietuvius su 
savo dainomis.

Bayonnės Draugus Ištiko 
Nelaime.

Nelaimės priežastis nete­
kimas gero ir darbštaus 
draugo K. Churlio. Churliui 
apsivedus jisai apsigyveno 
Elizabeth, N. J. Elizabetho 
draugai susilaukė gero vei­
kėjo, bet bayoniečiai jo pa­
siilgs.

Bayonne pora metų atgal 
apleido geras ir darbštus 
draugas Zaleckas, kuris ap­
sigyveno Roselle Park, N. 
J.

Ir kad atpildžius praretė­
jusias bayoniečių veikėjų 
eiles, tai likę draugai turės 
smarkiau pečius surėmę at­
pildyti jų vietas.

komisijai daug padeda Jo­
nas Lasutis; jis sukerpa ber­
niukų ar mergaičių drabu­
žėlius ir gelbsti pasiūti, šis 
draugas atlieka garbingą 
Lietuvai pagelbą.

Komitetas nusitarė rengti 
visą eilę mažesnių parengi­
mų Lietuvos naudai.

Sekantis svarbus susirin­
kimas įvyks balandžio 27 d., 
1218 Wallace st., 8 vai. va­
kare. Prašomi delegatai ir 
ne delegatai atsilankyti ir 
padėti veikti. Spaudoje ma­
tot rezultatus ir šis darbas 
reikalauja daugelio pagel- 
bos, talkos.
Philadelphijos Pronacių De­

monstracija Spaudoje.
Kovo 20 “Daily News” ra­

šo po antgalviu: “Phila. Li­
thuanians Join Plea For 
Seat At Frisco.” Sakosi 55 
atstovai iš Philadelphijos 
nuo lietuvių organizacijų 
buvo tarpe delegatų, atsto­
vaujančių 1,000,000 ameri­
koniškų lietuvių Washingto­
ne, kurie raportavo už gy­
vus ir negyvus lietuvius, 
reikalaujančius sugrąžinti 
Smetonos valdžią Lietuvoje. 
Iš šio jomarko jie siunčia 
atstovybe į San Francisco 
tarptautinę Jconferenciją.

Jie užtikrina, kad toje 
konferencijoje jų propozici­
ja bus perstatyta per sena­
torių Charles W. Tobey, re- 
publikoną, iš New Hamp­
shire. William M. Paschall, 
kandidatas į magistratus ir 
vice-prezidentas delegaci­
jos. Tai tas Paschall, kuris 
sukėlė muštynes Lietuvių 
Raudonojo Kryžiaus ir Ka­
ro Pergalės Komiteto susi­
rinkime. Jie iškalno kalba, 
kad apie konferenciją suži­
nos tik sen. Tobey ir jiems 
praneš. Tai kam važiudti, 
juk jis gali parašyti laišką?

Viena lietuvė buvo nuvy­
kus iš Philadelphijos į Wa- 
shingtoną ir sakė, kad jų 
bankiete ne daugiau buvo 
kaip 200 suklaidintų lie­
tuvių.

Šie gaivalai neatstovauja 
Philadelphijos jokių lietuvių 
organizacijų, nes jie jų ne­
turi. Jie taip nusišpicavo, 
kaip jų fiureris Hitleris...
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Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

su J. Gražiene. Vestuvių po- 
kilis įvyko jų namuose, Eli­
zabeth, N. J. Svečių dalyva­
vo gražus būrys, kurie links­
minosi iki vėlumai. Laike 
kalbų programo prisiminta 
ir Lietuvos reikalai, parink­
ta tam tikslui aukų. Surink­
ta $27?

Turiu priminti, kad abudu 
jaunavedžiai buvo pirmiau 
vedę.

Drg. Žukauskienė, kuriai 
padaryta operacija, yra 
LDS 8-tos kuopos Newark, J 
N. J., finansų raštininkė, 
jau žymiai sustiprėjusi. 
Sveikata kiekvieną dieną 
eina geryn. Daktaras pata­
rė tūlą laiką gyventi prie 
vandens ir gerai ant saulės 
pasikaitinti.

Well, LDS Trečio Apskri­
čio piknikas įvyks gegužės 
27 d., Vaičionio farmoje, 
Cranford, N. J. Rengėjai 
ruošia grfžų žaislų progra­
mą. Kalbės LDS preziden­
tas drg. Rojus Mizara. šis 
piknikas tai bus savo rūšies 
New Jersey lietuvių demon­
stracija už pergalę prieš 
fašizmą. Tikimės, kad mūsų 
LDS nariai - ir simpatikai

Mūsų valstįjoj LLD kuo­
pos neparodo jokio veikimo. 
Susirinkimai yra naujenybė 
ir tik kur yra gera, veikli 
kuopos valdyba, tai iškolek- 
tuoja iš narių metines duo­
kles, bet kur yra pasyvi kuo­
pos valdyba, tai ir su išrin­
kimu metinių duoklių esą 
blogi dalykai.

Ma-lis.

Biskis Žinių iš 
Philadelphia, Pa.

Iš LPT Komiteto Veiklos.
Balandžio 15 d. įvyko Lie- ' 

tuvai Pagelbos Teikimo Ko­
miteto susirinkimas. Į šį su­
sirinkimą Petras Zaleckas 
atnešė $100 čekį nuo Tautiš­
kos Pašelpinės Draugijos, 
928 E. Moyamensing avė. 
Tai graži auka. Nuo ALDLD 
141 kuopos auka $46.25; tai 
nuo mažo parengimėlio pel­
nas.

Drapanų pirkimo komisi­
ja išdavė raportą: nupirko 
Lietuvos vaikučiams už $434 
pagamintų rūbų ir nupirko 
audeklo ir pasiuvo 42 kaval- 
kus rūbų. Per mėnesį laiko 
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ALDLD 2-ro Apskričio Naujų Narių Vajaus Žinios
Be galo malonu skaityti 

tokias žinias iš vajaus eigos, 
kaip drg. J. Bimbos iš Pa- 
tersono, kurios tilpo Lais­
vėj, balandžio 10 d. Net sep­
tyni nauji nariai gauti tik 
per vieną gerą pasidarbavi­
mą ! Tuomi patersoniečiai, iš 
tikrųjų, parodė visoms mū­
sų apskričio kuopoms, kas 
galima nuveikti, 'jeigu tik 
draugai deda pastangų dar­
bo atlikimui. O jeigu pater­
soniečiai gali atlikti tokią 
dideję pradžią tik vienu pa- 
simojimu, tai aš pilnai pasi­
tikiu drg. Bimbos pažadams, 
jog jie greitoje ateityje dar 
ir daugiau pasirodys. Taip, 
tai linksma žinia iš Pater- 
sono.

Nuo pat pradžios vajaus 
aš turėjau tą nuomonę, jog 
yra galimybės gauti naujų 
narių į mūsų apskričio kuo­
pas, jog naujų narių gavimo 
dirva dar neišsisėmusi. Ir tą 
mano nuomonę jau patvirti­
no ne tik patersoniečiai, ale 
ir kitos mūsų veiklios kuo­
pos. Bayoiiniėčiai patys pir­
mieji parodė' tą galimybę. 
Jie tuojau, vajaus pradžioje, 
padidino savo kuopą net čie- 
lu trečdaliu. Neužilgo pirma 
kuopa turėjo prakalbas 
Brooklyne. Tos kuopos 
draugai gavo prakalbų laiku 
net penkis naujus narius. 
Kaip ir Patersone, jie gavo 
ir pasižadėjusių, kuriuos, be 
abejonės, greitu 
įtrauks kuopon.

Bet yra daugelis mūsų ap­
skričio kuopų, iš kurių kaip 
iy nieko nesigirdi. Aš nuo- 
'Žiūrą turiu, kad Newark o 
draugai sekantieji turėtų 
sukrusti ir parodyti, ką jie 
gali. O Newarke naujų na­
rių gavimo dirva į mūsų or- riuj, gaunt ouu musų orga- 
ganizaciją dar neišsisėmusi i nizacijos nariais ir kalbin-

laiku

nei kiek ne daugiau, kaip ir 
patersoniečių, • bayonhiečių - 
ar brooklyniečių. Jų tik lau- i 
kia pastangos, o pasekmės 
jiems bus geros. Ką sakote, 
draugai newark.ieciai?

Iš Elizabetho irgi nieko; 
nesigirdi, kiek tai liečia nau­
jų narių gavimo lenktynes. 
Elizabethiečiai, iš tikrųjų, į 
turėtų sukrusti naujų narių 
gavime į savo Literatūros 
Draugijos kuopą. Ten yra 
medžiagos dėt naujų narių, 
man žinoma. Tenykščių 
draugų pasidarbavimas gali 
atnešti ir gan gerų vaisių, 
jeigu jie visi tik stos dar­
ban.

Suprantu, elizabethie- 
čiams bėda, kad jie išsisklai­
dę iš centro, kur jų kuopa 
randasi. Iš tos priežasties,! 
matytis, jiems ne taip pa-Į 
ranku įsikinkyti į šį lenkty­
nių vajų. Bėt aš pasitikėji­
mą turiu, kad jie sukrus ir 
vajaus darbą atliks nei kiek 
neblogesnį, kaip ir kitų 
miestų draugai. Bet kadan- 

■ gi lenktynių vajaus laikas 
jau eina prie pabaigos, tai 
man dikčiai norisi paraginti 
tenaitinius draugus ilgiau 
nieko nelaukti, ale imtis dar­
bo naujų narių gavime.

Ką .sakote, pirmaeiliai Eli­
zabetho kuopos nariai— 
Stripeika, Seralis, Skairius, 
Wizboras, Andriūnas ir ki­
ti ? Draugai, ilgiau laukti su 
naujų narių gavimu pavo­
jinga! Vajaus laikas pasi­
baigs su paskutine diena 
birželio. Jeigu mes negau- J 
sime dviejų šimtų narių į sa­
vo apskritį iki tos dienos, 1 
tai mums teks neužmirština J 
gėda. Todėl tuojau eikite pas 
tuos žmones, kuriuos nužiū- ■ 
rite, galint būti mūsų orga- '
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kite juos stoti į ALDLD be ALDLD išleistą knygą ir 
” ................... Šviesą. Jeigu kas tokios kny­

gos ir Šviesos neturėtų, tai 
neatdėliojant reikia kreiptis 
į centrą, pas drg. šolomską, 
kuris visada pasirengęs tuo- 
tni aprūpinti.

Greičiau, greičiau, drau­
gai, dirbkime naujų narių 
gavime į ALDLD, nes Chi- 
cagos apskritys jau ištikimų­
jų lipa mums ant kulnų! Ne­
pasiduokime !

A. Gįlmanas, 
ALDLD 2-ro Apskr. Pirm.

NEVARTOJAMI
VACUUM VALYTUVAI
SKUBIAI REIKALINGI!

Fabrikams tebesant pasinėrus karinėje produkci­
joje, trūkumas elektrikinių priemonių namuose 
darosi didesnis kiekvieną menesį. Daugiau ir 
daugiau šeimininkių išeina į karo industrijas, o 
namų ruošos darbą atieka tik pripuolamai. Joms 
labai reikalinga vacuum valytuvai, skalbyklos, 
prosai, toasteriai ir kiti eleklrikiniai įrankiai.
Tad būkite patriolingi talkininkai. Tuojau su­
rinkite nebevartojamus savo elektrikinius įran­
kius ir iškeiskite j Karo Štampas artimiausioje 
baldų krautuvėje. Krautuvninkas priims net ir 
apgadintus daiktus, jis juos gali sutaisyti.
Atsiminkite, jūs pagelbėsite kaiminkai, kuriai tie 
daiktai yra labai reikalingi . . . o aplaikytos Kari­
nės Stampos padės atsiekti pergalę.

■cĄppli^nces ;

PASARGA: Commonwealth 
Edison kompanija neperka 
ivartotų daiktų, bet mielai 
sutinka tarpininkauti Chica- 
gos krautuvninkams šiame 
patriotingame plane.

COMMONWEALTH EDISON
COMPANY

atidėliojimo. Pasitikiu pil­
niausiai, jog elizabethiečiai 
nepadarys savo apskričiui 
gėdos šiose lenktynėse.

Labai džiaugiuosi, kad tu­
rime Antrame Apskrityje 
81-mą kuopą. Tai mūsų mo­
terų kuopa. Ji mūsų apskri- 
tyj stovi, kaip kokis apskri­
čio kampinis akmuo. Ji vi­
sada atsižymi dideliais dar­
bais—rengime parengimų, 
aukomis,' pašelpa Lietuvos 
žmonėms ir kitkuo.

Nemažą viltį turėjau lenk­
tynes laimėti atsidėdamas 
ant šios kuopos. Kas gaus, 
kas negaus naujų narių, ma­
niau sau, bet ši kuopa, tai jų 
jau gaus. T^ip maniau, bet 
kol kas ta mūsų brangioji 
kuopa dar nepasirodo su 
haū jais nariais. O gal aš tik 
nepastebėjau ?

i Kas atsitiko, draugės? 
Gal perdaug užimtos kitais 
svarbiais darbais? Tas gali 
būti, žinau jūsų darbštumą. 
Bet kaip galėdamos, drau- 
gutės, pakrypkite vajaus 
pusėn, pulkitės gauti tas 
naujas nares savo kuopon. 
Lenktynes su Chicaga mums 
reikia laimėti, kitokios ir 
kalbos negali būti.

Jersey City 16-tos kuopos 
draugai sako, kad jie nori 
sulyginti savo kuopos narių 
skaičių su kuopos numeriu. 
Ne, draugai, neužtenka; tik 
vieno naujo nario kuopon 
neužtenka šiame taip svar­
biame lenktynių vajuje. Pa­
geidautina, kad jūs dėtumė­
te didesnes pastangas ir 

.'gautumėte jeigu jau ne du- 
beltavą kuopos skaičių, tai 
nors kokiu trečdaliu dau­
giau.

, O kaip su tuo Apskričio 
. Komiteto patarimu eiti pas 
. kiekvieną pažįstamą gavi- 
. mui naujų narių? Ar dau­

gelis jau mėginote, kurie 
laišku gavote su tuo pata­
rimu ? Mes vis dar laikomės, 
jog tai geriausias būdas ga­
vime naujų narių, jeigu tik 
visi draugai išnaudosime tą 
sumanymą.

' Jeigu dar kurie nežino to 
patarimo, tai čia galima jį 
pakartoti. Apskričio Komi­
tetas patarė visiems .savo 
kuopų nariams eiti pas pa­
žįstamus ir kalbinti priklau­
syti prie Literatūros Drau­
gijos. Visi žinome, jog kiek­
vienas turi nors vieną pąžįs-, 
tarną, kuris dar nepriklauso 
prie ALDLD. Ir jeigu kiek­
vienas tik mėgins prikalbin­
ti nors vieną naują narį į 
mūsų organizaciją, tai, sa­
vaime aišku, jokios bėdos 
negalėtume turėti gauti 200 
naujų narių iki pabaigos 
lenktynių vajaus.

Taip, mes raginame, kad 
kiekvienas mūsų apskričio 
narys mėgintų gauti vieną 
naują narį į Literatūros 
Draugiją. Vienas naujas na­
rys gauti yra gan mažas rei­
kalavimas iš bile ko. Ir ma­
nome, kad gan lengvas dar­
bas bile draugui, j eigų tik jis 
kiek įvertina savo organiza­
ciją

Visi, kurie dar nemėgi­
note Apskričio Komiteto pa­
tarimo, tuoj aus pamislykite, 
ką turite pažįstamą, kuris 
dar nepriklauso prie Litera­
tūros Draugijos ir eikite 
tuojaus pas jį kalbinti stoti 
į ALDLD. Taipgi, yra pata­
rimas, jog naujam nariui 
būtinai reikia duoti vieną

Turčio Žmona Nužudyta
BIG RAPIDS, Mich. 21.—Va­

kar vakare Edna Smiley, 47, 
Evanstono turčio žmona rasta 
nužudyta savo vasarnamy.

ArgentiAa Mano Atsteigti 
Ryšius šu Sovietais

BUENOS AIRES, bal. 24.— 
Veikiau lis užsienio ministeris 
Dr. Cesar Ameghino salio, kad 
Argentina alsteigs ryšius su So­
vietų Sąjunga.

VILNIES
Darbininkų Spaudos 

B-ves Sėrininkų

l
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Ir Lapė Gali Būti 11 
Pagauta

Chicagoje yra vienas radi- ( 
jo programų leidėjas, kurio ; 
programai nebeneša lietu­
viams naudos. Kiekvienas - 
žmogus turi teisę šioje šaly- ; 
je daryti sau pragyvenimą ; 
taip, kaip -jis išmano, bile ' 
jie nepaliečia kitų žmonių 
gyvenimą ir netarnauja ša­
lies priešams. Taip pat nie­
kas neturi teisės pakenkti jo 1 
saviškam bizniui, jeigu jis 
prisilaiko savo ribose ir ne­
peržengia valstijos įstaty­
mų.

Balandžio 15 dienos pro- 
grame šis leidėjas paskleidė 
“svarbią” žinią, kad būk jo 
švogeris su kokiu kitu poli­
tikierių gavo įgaliojimą nuo 
State Departmento važiuoti 
į San Francisco konferenci­
ją ir atstovauti Lietuvą. Pa­
skleisdamas tokią žinią (ge­
riau sakant, blofą), tas lei­
dėjas veikiausiai manė, kad 
jis kalbąs kokiame Lietuvos 
kaime. Jo pasigyrimas apie 
šį dokumentą yra melas. 
Daug žmonių pradėjo tyri­
nėti ar ištikrųjų šio radijo 
leidėjas turi tokį dokumen­
tą? Nekurie žmonės šaukė 
jį per telefoną norėdami at­
važiuoti ir pamatyti tą laiš- į 
ką. Bet jis atsakinėjo, kad 
tai ne jo biznis ir jis neturi 
jį pas save, bet jeigu kas 
norėtų, tai turi kreiptis prie 
A. Olio.
SUIMTAS APSUKĘS 
BANKĄ WISCONSINE

Harold Reuschle suimtas ir 
kaltinamas apvogime Arca­
dia, Wis., banko. Jis paėmęs 
$5,000 pinigais ir $17,000,, 
bondsais. Jį suėmė federalė 
valdžia.

Neturėdamas tokio doku­
mento ir paleidus tokį gan­
dą, kad turi, šis leidėjas yra 
peržengęs radijo komunika­
cijos įstatymus. Būtų pata­
riama, kad tas radijo leidė­
jas atšauktų arba pataisytų 
pranešimą, kad jis neturi to­
kio įgaliojimo. Jeigu jis to 
nepadarys, radijo komuni­
kacija turėtų šį dalyką iš­
tyrinėti.

Tokie radijo pareiškimai 
neneša naudos klausytojam, 
bet dar juos pažemina ir iš­
juokia. Kokį pelną šis leidė­
jas iš to turi nėra niekam 
svarbu, bet laikas nuo laiko 
jis bando pamokinti savo 
klausytojus ir tankiai išba­
ra tuos, kurie smerkia fa­
šizmą ir smetonininkus.

Ta gudri lapė irgi gali 
įkišti uodegą į sląstus.

Radijo Klausytojas.
NUO REDAKCIJOS:

Į San Francisco konferen­
ciją atstovus siunčia tikį 
valstybė. Sakyti, kad kokia 
nors grupė ar organizacija 
gavus įgaliojimą siųsti at­
stovus yra apgaulė ir paže­
minimas radijo klausytojų.

WASHINGTON, bal. 20.—Se­
natorius Capehart, republikonas 
iš Indiana, ragino paskirti Hoo- 
verį delegatu į San Francisco 
konferencijų.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krukas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 

Res. Tel. REPublic 0054
Jeigu Neatsiliepia —

Šauk KEDzie 2868

Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais. 

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12.

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

Valandos: 2-4 ir nuo 6. iki 8 vakare 
Ned’s, Ser’s ir Sub’s Vakarais 

tik pagal sutarti.

BONDS

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTŲ, PŪSLES, ' SČCIALES 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
Mes Jau pagelbėjonie tūkstančiams, ku­
rie kentčjo <151 NERVIŠKUMO. KRAUJO, 
ODOS, LIAUKŲ, IR PRIVATINIŲ LI­
GŲ.' Gydome šlapinimo kanalo sunegala­
vimus, nutekėjimus, pcr'tanku Vertimi) 
tuštinti pūslę, nuolatini kėlimąsi nakčia 
iš lovos.

FIZINE IR FLUOROSKOPIŠKA
X-RAY EGZAMINACIJA

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
ŠLAPIMO IŠTYRIMAS

VISKAS TIK Už $3.00
PILES (Hemoroidai)

IŠGYDOMA MŪŠŲ SAUGIU METODU 
BE OPERACIJOS 

BE PIOVlMO, BE DEGINIMO, 
BE SKAUSMO

Didžiumoje atvejų palengvina nuo 3 iki 
l> dienų laikotarpyje.
Gydymo kaštai prieinami kiekvienam 
darbininkui.

PATENKINIMAS GARANTUOJAMAS 
KIEKVIENAM. KURI PAIMAM GYDYTI. 

DIRBANČIŲJŲ PARANKUMUI 
ATVIRA VAKARIS

DR. A. E. KROENING 
Medical Service

202 SOUTH STATE STREET 
Kamilas Adams—šeštame Aukšte 

VALANDOS; Nuo 9 ryto iki 8 Vakaro.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue 
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6 8:30 p. m.

Trečiadieniais pagal sutarti.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S- Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir Šešta­

dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.
Rez. 4826 S. Kimbark

Phone GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko

Yards 3545

Ann’s Tavern
(Buvusi Chalmers)

3600 S. Union Avė.
Atsilankiusius maloniai priimam ir 

pavaišinant,

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro. 
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

GEGUŽES (MAY) 13 D.

Lietuvių Auditorijoj
3133 So. Halsted St.

Tel. Virginia 9493 Kasdien Atvira ir Moterims

PAULINA BATHS
SOUTH SIDES NAUJAUSIA PIRTIS

Duodam Elektros Trytmcntus. Ultra Violet Sunshine ir Difra-Red Light 
Radiations. Netvarkų Kraujo Cirkuliavimą, Reumatišką Skausmą, 

Lumbago, Šaltį, Paralyžių—šalina Naudojimas Elektros ir 
Hydrotherapeutic Trytmentai.

Ign. Ragažinskas, sa«.

Ekstra Raudoni Punktai 
ATEIK IR GAUK JUOS

2 raudonieji punktai už 
kiekvieną svarą pa­
naudotų riebalų, jūsų 

atnešamų, pas 
mėsininką!

TAUPYK PANAUDOTUS 
RIEBALUS IKI JAPONAI 

BUS SUMUŠTI

ŪMŪS TRYTMENTAI SU EXTRA VIOLET RAYS 
Veidui Visam Kūnui

nuo 1 iki 3 minučių už... .........50c nuo 1 iki 6 minučių už......  $1.50
Penki trytmentai už....................................     .$6.50
Devyni Trytmentai už.............................................................    $10.00
1657 West 45th Street, Kampas South Paulina Street

A. F. CZESNA, Savininkas

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET 

Victory 7692

Nauja, Smagi 
UŽEIGA

BRIDGEPORTTECIAMS

Kanados Elins, Vynai, Degtines Ir 

Likeriai. Atsilankę pasltenkinsit mu­

so pitsrnavimtt.

Dr. G. SERNER 
LIETUVIS AKIU GYDYTOJAS 

25 Metų Patyrimas
Tel. YARds 1829 
Pritaiko Akiniuo 

Kreivas Akis 
' Ištaiso ‘

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
3401 SO. HALSTED ST. 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedėlioj pagal Sutarti

EXTRA!EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

WS TAVERN
3415 S. Halsted Street

ANNA BAGDONAS, Sav,

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė

5
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APVAIKŠČIOSIME ALIJANTŲ LAIMĖJIMUS IR
TARPTAUTINĘ DARBININKŲ ŠVENTĘ

ŠEŠTADIENIO VAKARE “VILNIES” SVETAINĖJ 
ĮVYKS TIKRAI NEPAPRASTAS VAKARĖLIS

Iki šeštadienio Raudonoji 
Armija veikiausiai jau bus 
užėmus visą Berlyną. Hit­
leris, visą amžių žmonijos 
aršiausias priešas ir žudyto­
jas, gal jau bus prašalintas 
nuo šio pasaulio. Raportai 
iš fronto rodo, kad jis Ber­
lyno mūšiuose tapo sužeis­
tas.

San Francisco šiomis die­
nomis eina konferencija, ku­
rioj bus sudaryta pasaulinė 
taikos organizacija teikian­
ti žmonijai viltį, jog tokių 
žudynių nebesulauksime.

Tas viskas duoda mums 
priežastį būtį nepaprastai 
gerame ūpe, tad susirinksi­
me ir apvaikščiosime tuos 
įvykius, kurie tiek daug reiš­
kia mūsų gyvenime. Pir­
moji gegužės šiemet bus ap­
vaikščiota šalyse, kuriose 
pastaraisiais metais liaudis 
negalėjo viešai išsitarti apie 
tai. Mes irgi ją turime ap­
vaikščioti. '

Vienas iš Vilnies redakto­

rių, L- Prūseika, pasakys 
mums prakalbą virš minė­
tais klausimais.

Turėsime ir nepaprastą 
programą. Galime užtik­
rinti, kad dar pirmu kartu 
daugeliui teks matyti jauną 
merginą atliekant tiek daug 
skirtingų programos dalių 
ir taip gerai. Mildred Čipiu- 
tė pildys programą. Jai 
akompanuos muzikoje Ro­
berta Padgett, čipiutė šoks 
šokius, kokių retai tenka 
matyti; ji skambins pianą 
Robertai padedant su smui­
ką; ji sakys gražių lietuviš­
kų eilių. Viena iš jų bus apie 
šį karą. Ji skambins gitara 
ir dar keletą dalykėlių atliks.

Vakarėlį rengia Komunis­
tų Sąjungos Kapsuko kliu- 
bas, kuris kviečia visus pa­
žangius ’ lietuvius ateiti ir 
kartu su lietuviais komunis­
tais praleisti vakarą šiame 
parengime.

Komisija.

“Pradingo Viltis”
Kaip ir Kieno Viltis 
Pradingo? Pamatysite
“Pradingo Viltis” yra 

naujas veikalas—muzikalė 
drama. Jame perstatoma 
Lietuvių smetoninių atvyku­
sių Amerikon gyvenimas. 
Faktinai, jame perstatoma 
Chicagon atvykusių smeto­
ninių gyvenimas, žinoma, 
sykiu ir kitų chicagiečių lie­
tuvių.

Veikalas geras. Jis turi 
politinį turinį, jis turi taip­
gi gražių dainų ir nemažai 
juoko.

Veikalo autorius yra Vla­
das Raila, kuris jau kelis 
veikalus davė chicagiečiams 
ir visais mes buvome paten­
kinti. Prie jo prisidėjo ir 
Juozas Kenstavičius, gerai 
žinomas mūsų chorų moky­
tojas.

Šis veikalas bus perstaty­
tas gegužės 6 dieną, Lietuvių 
Auditorijoj. Vaidins LKM 
Choras. Prie to veikalo 
stropiai ruošiamasi. Choras 
yra didelis ir dar vis auga. 
Dainuoja jis nepaprastai 
gražiai.

Šiame veikale yra gražių 
dainų,, taipgi yra ir juokin­
gas.

Gegužės 6 taigi niekur ne­
nuklyskite, rezervuokite tą 
dieną šiam veikalui.

LKM Choras vėlei duos ką 
naujo ir nepaprasto chica- 
giėčiams.

Rep.

Svarbus Laisvųjų Kapi­
nių Reikalu Susirinkimas

Sekmadienį, balandžio 29, 
kaip 1 valandą popiet, bus 
svarbus Lietuvių Tautinių 
Kapinių lotų savininkų su­
sirinkimas. Jame turėtų da- 
rėtų dalyvauti visi lotų sa­
vininkai, nes susirinkimas 
svarstys ir priims progra­
mą gegužės 30 apvaikščioji- 
mui, taipgi bus raportai ir 
kiti svarbūs pranešimai apie 
kapinių stovį.

Dalyvaukite visi ir nesi- 
vėluokite.

L. S.

CICERO ŽINIOS
NEPASIDUOKIME

Ciceriečiai Vilnies skaity­
tojai, ypač geri rėmėjai, gal 
jau pastebėjo, kad sveikini­
mais Vilnies jubiliejaus Ro- 
selandas mus pralenkė. Bet 
mes turime progą atsigrieb­
ti. Vilnies Bendrovės Suva­
žiavimas bus gegužės 13, 
mes galime juos sumušti 
sveikinimais suvažiavimo.

Vienas svarbiausių ir ge­
riausių sveikinimų bus gavi­
mas naujo dienraščiui skai­
tytojo. Pasistengkime gau-. 
ti. Yra daugelis lietuvių, 
kurie laikraščių neskaito, 
arba skaito prastus laikraš­
čius, jiems galim ir reikia 
dienraštį Vilnį užrašyti.

ADOMAS IR IEVA 
CICEROJ

Sekmadienį ciceriečiai tu­
rės progos matyti įdomų 
veikalą—Adomas ir Ieva. 
Jis bus perstatytas Liuosy- 
bės svetainėj. Prie to bus 
koncertinė programos dalis.

Visi ciceriečiai dalyvauki­
te, nes tai bus geriausia pro­
ga linksmai ir naudingai po­
pietis praleisti. Kviečiami 
ir chicagiečiai.

R.

Roosevelto Memorialis 
Mitingas

Sekmadienį, balandžio 29, 
po Amerikos Slavų Kongre­
so sesijos, Amalgamated 
Centre, 333 So. Ashland avė., 
bus Rooseveltui Memorialis 
Mitingas, kurį ruošia Rus­
sian War Relief. Prasidės 
8 vai. vakare.

Prezidentas Rooseveltas 
buvo didelis RWR prietelius. 
Jo pagerbimui ir apgailesta­
vimui ir rengiamas šis mi­
tingas.

Kas galite kviečiami da­
lyvauti.

R.

Karo Belaisvių Kempė 
Arti Chicagos

Pulk. Cushman, Fort She­
ridan komandantas skelbia, 
jog prie Dės Plainės atidaro­
ma vokiečių karo belaisvių 
kempė, kur pirmiaus buvo 
CCC kempė.

Labai stokuoja žemės ūkio 
darbininkų. Karo belaisviai 
bus darbui naudojami, kurie 
sutiks dirbti.

Persiskyrė su Vyru, Bet 
Neduoda Jam Nusižudyti

Doris Braasch gavo in- 
džionkšiną prieš savo vyro 
pasimojimą nusižudyti. Ji 
sako, jos vyras bandęs nusi­
žudyti, o ji norinti gauti iš 
jo alimoniją, dėlto reikala­
vus indžionkšino “prieš vy­
ro saužudystę.”

Trafiko Aksidente
Užmušta Moteriškė

Trokui smogus j busą už­
mušta Solomėja Majewski, 
63 metų. Ji ištrenkta per 
langą laukan. Keletas kitų 
buso pasažierių sužeisti.

RASINIŲ SANTYKIŲ 
RELIGINIAI MITINGAI

Bažnytinės Federacijos 
Tarptautiniams Santykiams 
Komisija Chicagoj rengia 
tris mitingus diskusavimui 
rasinių santykių. Jie bus 
gegužės 8, 15 ir 22 dienomis 
Metodistų bažnyčioj, ant 
New Orleans ir Oak gatvių.

CHICAGOS TRIUKŠ­
MINGIAUSIA VIETA

Triukšmo tyrinėtojai skel­
bia, kad visų triukšmingiau­
sia vieta Chicagoj yra ant 
Lake ir Wells gatvių, miesto 
centre. Daugiausia žmonių 
praeina ne ten, bet ten gat- 
vekariai ir eleveitoriai dau­
giau triukšmo padaro.

įdomus Susitikimas 
Vokietijos Fronte

Chicagietis seržantas Jo­
nas Rukuižas rašo savo mo­
tinai Eleonorai Rukuižas, 
kad kur tai Vokietijos fron­
te jo armijos vienetas pa­
ėmė būrį vokiečių nelaisvėn. 
Jų tarpe buvo vienas lietu­
vis, kurio pavardė Zigmas 
Nunaitis.

Zigmo Nunaičio istorija 
tokia: Du metai atgal jį iš­
gabeno Vokietijon. Beveik 
du metus jis sunkiausiai dir­
bo faundrėje. Sykiu su juo 
dirbo jo sesutė ir brolis. Ji­
sai sakėsi turįs giminių Chi- 
cagoje.

Seržantas Rukuižas su 
juo kalbėjosi. Nunaitis ver­
kė iš džiaugsmo. Ameriko­
nams artėjant prie vietos, 
kur Nunaitis dirbo, jam da­
vė šautuvą ir liepė stoti 
frontan kariaut amerikonus. 
Prie pirmos progos jis pasi­
davė. Paaiškėjus, kad Nu­
naitis lietuvis ir prievarta 
paimtas frontan jį nebeskai­
tė belaisviu. Jis gryš Lietu­
von.

Giminės Chicagoj ar kur 
kitur gali būti linksmus, kad 
Zigmas Nunaitis ištruko iš 
vokiečių vergijos.

Reporteris.

Dodge-Chrysler Co. 
Darbininkams

Mes matome spaudoje la­
bai daug, kad Dodge-Chrys- 
ler Co. būna tankiai visokių 
streikų streikelių. O tai 
įvyksta dėlei tam tikrų prie­
žasčių. Galima drąsiai sa­
kyti, kad tie streikai ir strei- 
keliai būna išprovokuoti 
kompanijos. Tokiai provo­
kacijai pasidavė tuose de- 
partmentuose ir skyriuose, 
kur yra trockistų ir kukluk- 
sų įsibriovusių į CIO šapos 
komitetus. Jie netik kad ne­
sipriešina tokiom provoka­
cijom, bet dar padeda kom­
panijai. Apie tai dabar ne­
kalbėsime.

Kuomet einame dabar prie 
rinkimų naujos valdybos 
šiems metams (balsavimas 
bus gegužės 9 d.), tai dauge­
lis skverbiasi į unijos vado­
vybę. Tad, lietuviai, būki­
me visi atsargūs ir balsuoki­
me už pažangius kandidatus 
į CIO 274 lokalo valdybą.

Čia paduodu kandidatus 
už kuriuos turėtume balsuo­
ti:

Prezidentu Harry Tough. 
Vice-Prez. James Terry.
Nutarimų Rašt. Al Mass- 

er.
Fin. Rašt. Leon Wagner.
Ižd. Harry Wroblewski.
3 Metų Trustee Ralph El­

liott.
Guide Bob Hallach.
Segt.-at-Arms Tom Hebei.
Atskirų divizijų komite­

tai:
Div. 1—Kincken.

” 2—Jones.
” 3—luirk.
” 4—Jagor.
” 5—Mrs. Tenini.
” 6—Lapuk.

Tad visi lietuviai netik 
balsuokite už virš sužymėtus 
kandidatus, bet ir kitiems 
patarkite, kac| už juos bal­
suotų. ‘ J. P.

Aukos Centraliniam 
Archyvui Steigti

Lietuvių Literatūros 
Draugijos Centraliniam Ar­
chyvui įsteigti J. Paltanavi­
čius surinko $10.25.

Aukavo po dolerį: P. Mi- 
kulėnienė, C. Kairis, J. Žy- 
mančius, J. Gedcus, A. Že­
brauskas, J. Paltanavičius, 
G. Norbutas.

Po 50 centų: M. Gabrienė, 
M. Vasiliauskienė, M. Dau- 
čiūnas, K. Lenckus.

Po 25 centus: G. Strupins-: 
kas, G. Sanders, J. Salavei- 
čikienė, F. Vasiliauskas, J. 
Tilindis.

BUSAS UŽMUŠĖ 
JAUNĄ MOTINĄ

Margaret J. Riddle, 19 me­
tų, bet jau motina ir žmona 
aviacijos seržanto, užmušta 
Gary Street Railway kompa­
nijos buso, Gary, Ind. Jos 
vyras yra Louisianoj. Ji pa­
liko 2 metų berniuką.

HELP WANTED MALE—REIKIA DARBININKŲ

PUNCH PRESS OPERATORIŲ
STOCK HANDLERS

Patyrusių arba Nepątyrusių
Gera Mokestis ir Pakankamai Viršlaikio.

Laikas ir Pusė Virš 40 Valandų. 
Gera Vieta su Pokarine Ateitimi.

Mūsų Darbininkai Dykai Gauna Grupinę Apdraudę, Ligon- 
bučio Aptarnavimų ir Kitus Nuopelnus

CRESCENT TOOL & DIE CO.
4140 BELMONT AVENUE

HELP WANTED—MEN

"VYRŲ
Būtinai Karinei Industrijai

DIRBTI 
STEEL 

WAREHOUSĖJE
Patyrimas Nereikalingas 

Geros Darbo Sąlygos

Sv. Jono Parapija
Medinis namas 2x5, viršus ir bez- 
mentas, mūrinis garadžius AM t AA 
dviem automobil. Kaina v“,Jvu 

įmokėti $1,000.
Medinis namas 4x4, ant cementinių 
pagrindų, duoda $70.00 jeigu į mė­
nesį. Kaina.............. ........ AM O t A
Įmokėti $850.
Medinis namas 4x4, ant cementinių 
pagrindų, toiletai viduje prie 
37-tos gatvės ir Hermitage Avenue. 
Sliiss:......................$3,800

ŠV. JUOZAPO PARAPIJA
Medinis namas 3x4, viršus ir bez- 
mentas, medinis garadžius 2 autom. 
Viskas kuogeriausiame stovyje. 
Kaina..........................'.......  ff C t AA
įmokėti $2,000.
2x6 namas, pusiau mūrinis, pusiau 
medinis, toiletai ir maudynės vi- 
£&.................... $5,000
Medinis namas 2x4, maudynės ir toi- 
let’ai viduje. Viskas kuogeriau- 
S"rtovyie................ .. $4,800
Medinis namas, 4 gyvenimanms, 2x3 
ir 2x4, geram stovyje, toiletai viduj. 
S“..*“":........... ....... $3,300

Kreipkitės į 
Real Estate Biurų 

BEZEMEK & CO.
1620 W. 48th St. 
Telefonas: Yards 6611.

ATTENTION!!!
SPOT CASH

HIGH PRICES 
PAID FOR 

RHINESTONES 
Old—Worn—Torn 

discarded belts, evning bags.
Banding dresses, thatrical costumes, 
etc., containing Rhinestones. Any 
condition. Samuel Silverman, 189 W. 
Madison. Tel. Randolph 0866.

APSISAUGOK — NESIGAILĖSI!

VYRAS AR MOTERIS 
AR VEDUSI PORA

REIKIA PRIE NAMŲ RUOŠOS
Moteris prie namų darbų. Vyras turi 

suprasti daržovininkystės darbą.
GERA MOKESTIS

315 W. Chicago Ave.
M O R G A N , I N C .

Šaukit SUPERIOR 5680

BUSINESS SERVICES 
Carpentering—Contracting

Abelnam Darbui
Kontr aktorius

Namus pakeliam, paramstom, iš- 
tiesinam, pamatus padedam, grindis, 
šalygatvius, stulpus plytų, blokų, me­
džio; skiepus iškasam; atikų flatus, 
kambarius; plumbingus , maudynes; 
pabudavojam kabinetines sinkas; 
naujus stogus bile budinkui; langus, 
porčius, plastėrį, insuliuojame; as­
bestu apmušame šonus; darome pla­
nus. Sutartis. Apskaičiavimus teikia­
me. dykai. Norint pirkt ar parduot 
arba inspekcijai pašaukite mus.

GENERAL SALES CO.
5205 So. Sagamon St.
Boulevard 1344-7912

ASMENINIAI

CENTRAL STEEL
-& WIRE CO.

2924 W. 51st Street
Kreipkitės: nuo 9 ryto 

iki 4-rių popiet
Vieno Combination Welderio 
2 Šapai Pagelbininkų

GEROS DARBO SĄLYGOS 
50 Valandų Savaitėje, laikas ir pusė 

virš 40 valandų 
Darbas tik Dienomis 

Kreipkitės pas:
REMPE CO.

340 N. Sacramento Ave.
PATYRUSIO SARGO

Puikiausios Darbo Valandos. 
Patogios Darbo Sąlygos ir Alga. 

Dykai apdrauda. — Kreipkitės pas: 
DAD’S ROOT BEER CO. 

2800 N. Talman Ave.
MR. FRIEDMAN

ICE CUBE CUTTER
ICE STORAGE MEN

Patyrimas darbe prie ledų pageidau­
jamas, bet nebūtinai. Mokestis įįįįc 
į valandą, būtina industrija, pastovus 
darbas.

CONSUMERS CO. 
1225 Cortland St.

Diversey 6167 arba Calumet 6743

kreipiamės prie tūkstančių, užsisa­
kiusių pas mus metalinius Venecijos 
langų uždangalus, kurių negalėjome 
pristatyti dėl metalo trūkumo, kad jie 
prie mūs atsišauktų. Mes galėtume 
jiems pristatyti Baked Enamel Flex­
ible Steel Blinds (uždangalus).

BILLS VENETIAN BLIND CO., 
862-872 E. 63rd Street 
Tel. Hyde Park 7509.

REAL ESTATE FOR SALE'

Nelaukite, Rytoj Gali Būti PcilSlas 
Apdrausk visokį savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap- 
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langų, Namų, Tavernų, Liquor 
Liability, Automobilių, Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi­
sokių katidžių, Bungalows, Apart- 
mentų. Biznių, Roadhauzių, Rezortų ir 
Farmų. Prie gražių ežerų 111., Wis., 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų didelės ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
2442 W. 63rd St. Tel. PROspect 9000.

PARDAVIMUI 2-jų kampų namas. 
Geras pirkinys kontraktoriui.

Reikia pataisyti 
Prieinama kaina.

4801-03 SO. WOOD ST.
Pašaukite Victory 7325

Lempoms Apdengalų
Darbininkiy

LENGVI DIRBTUVĖS
DARBAI

Patyrimo Nereikia 
60ė į Valandą

Caroline Burke
3903 COTTAGE GROVE AVE. 

3-čiam Aukšte

Vyrų -- Eks-Kareivių
BŪTINAI INDUSTRIJAI REIKIA

Įvairių Darbininkų
GERA POKARINĖ ATEITIS 

PATYRUSIEM DARBININKAM. 
PAKANKAMAI VIRŠLAIKIO.
Swan-Finch Oil Corp.
5849 West 66th St.-

HELP WANTED—WOMEN

I Vietiniai Pranešimai I

J. Paltanavičiaus surink­
tos aukos priklauso LLD 19 
kuopos kreditui. Pirmiau 
tam tikslui buvo pasiųsta 
Centran virš $10.00. Tuo bū­
du LLD 19 kuopa pusėtinai 
gerai pasidarbavo tame rei­
kale. M.

Surankiojo 5 Miliūnus 
Svarų Drabužių

Vakar anksti 50 trokų, mi- 
litarinei policijai pridabo- 
jant, surinko apie penkis mi- 
lionus svarų drabužių iš 
daugelio vietų, kurie buvo 
sunešti drabužių aukotojų.

Rinkliavą veda United 
National Clothing Collec­
tion komitetas. Buvo nusta­
tyta laikas nuo 14 iki 23 ba­
landžio, bet dabar tai pratęs­
ta iki pirmos gegužės.

Vajus drabužių rinkimo 
dėlto eina ir toliau. Turinti 
gerų ir atliekamų drabužių

LIETUVIŠKŲ TAUTIŠKU KAPINIŲ 
lotų savininkų ir Draugijų Atstovų 
visuotinas susirinkimas įvyks sekma-

REAL ESTATE FOR SA 
FORECLOSURE SALE

Užforklozuos 4 apartmentų mūrinį 
namą, prie 3626 So. Normal Ave. Ge­
ras investmentas. Tuojau galima už­
imti 1 apartmentą. Duokit pasiūly­
mus po num. 1741 West 47th St., pir­
mam aukšte.

dienį, balandžio (April) 29 d., 1945 
m., Lietuvių Auditorijos Žemutinėj 
Svetainėj, 3133 S. Halsted St., 1-mą 
vai. popiet. Jūsų atsilankymas į su­
sirinkimą būtinai rikalinegas.

Kvičia Kapinių Tnistisai.
UTENOS KLIUBO susirinkimas įvyks 
balandžio (April) 26 d., 8-tą vai. vak., 
po num. 4500 S. Talman Avė., Vin- 
geliausko Svetainėje.

Visi būkite susirinkime. (25c26) 
Valdyba.

Į Pranešimai iš Kitur I
CLEVELAND, OHIO

Vietinis Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Komitetas rengia Teatrą ir balių, ku­
ris, rodos, bus jau paskutinis šiame 
sezone. Bus sulošta graži komedija 
“Jaunavedžių Naktis.’’

Įvyks b.alandžio (April) 29 d., 
White Eagle Svetainėje, 8315 Kos- 
ciuszko Avė., Pradžia 5-tą vai. va­
karo. Po perstatymo tęsis šokiai iki 
vėlumos.

Visas šio parengimo pelnas yra ski­
riamas nuo karo nukentėjusiems Lie­
tuvos žmonėms. (25c27)

Rengėjai.

REIKIA BILLING CLERK 
arba GREITOS TYPIST 

Takia Bros. Freight Line 
601 W. 24th PI.

WEST SIDE KOTELIUI 
REIKIA TARNAITĖS 

GERA ALGA 
Puikiausios Darbo Sąlygos 

nuo 8:30 iki 4:30 
Pilną arba dalį laiko 

Pašaukite AUSTIN 5096

MERGINŲ 
Išsimokinimui 
arba mokančiųjų 

reikia kaipo
“Sheep Casing Selectors" 

Jums Patiks Mūsų Darbo Sąlygos
LABAI GERAS UŽMOKESTIS

PREMIER CASING CO. 
624 Root St.

MOTERŲ arba MERGINŲ 
ŠAPOS APVALYMUI IR 

SUVYNIOJIMUI VEIDRODŽIŲ. 
Patyrimas Nereikalingas. 

GERA MOKESTIS 
Galite Dirbt ir Viršlaikį 

Patogu davažiuoti. 
Kreipkitės pas: 

MR. SIMS 
659 Washington Bvd.

ROOMS FOR RENT

3 Kambarių Flatas ir Garadžius iš- 
rendavimui po num. 3152 S. Wallace, 
Flatas antram aukšte. Pašaukite 
Boulevard 4266 arba Prospect 6377.

JAUNŲ MERGINŲ
LENGVAM DARBUI DIRBTUVĖJE 

Patyrimo Nereikia 
Geras Pokarinis Darbas

SUPREME WIRE & METALS 
PRODUCTS CO.

317 East 29th Street

REIKIA MOTERŲ
Daliniam laikui—lengviems darbams. 
Rinkimas ir pakavimas rašybai popie- 
ros. Puiki transportacija, geros dar­
bo sąlygos.

WHITING PAPER CO.
Ill N. Canal St.

žiu rinkimo.
Tie drabužiai eis nuo karo 

nukentėjusiems. Teks jų ir 
Lietuvos žmonėms.

Iš Lietuvių komiteto (Lie­
tuvai Pagelbos Teikimo) 
centro, ant 755 West 31st St., 
išvešta 2,125 svarai drabu­
žių. Dabar ir toliau šiame

BUDRIKO RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. Nedėlioj 

9:30 vai. vakaro.

DIDELĖ RAKANDŲ, RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. SUDRIK
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—4591

MISCELLANEOUS

prašomi aukoti. Taipgi pra­
šoma žmonių darbui drabu- centre tęsiamas rinkimas..

Užsisakykite Dabar 
CEDRINES ARBA PLIENINES

Venetian Blinds
Vienos Savaitės Patarnavimas 

Dėl dykai apskaitliavimo 
pašaukite ENGLEWOOD 9305 

SUN RAY VENETIAN BLINDS. Inc. 
Storas atviras nuo 9:30 ryto iki 5:30 pp.

Galite Užmokėti į 12-ką Mėnesių
FLAT WANTED

Pajieško apšildyto flato, su dviem 
migrūmiais. Marquette Parko arba 
Brighton Parko apielinkėse. Pašau­
kite: Victory 7325. (2c26)

BUSINESS CHANCES 
Auksinė proga kepėjui. Galima nu­
sipirkti arba išrenduoti Storą savai­
tinėmis mokestimis. Kaina $2,500. 
Įnešti $600.00

2616 W. 69th STREET
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